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NAZEV DIPLOMOVE PRACE:

Aplikacni ulohy na rovnice a jejich soustavy

ANOTACE:

Schopnost fesit nestandardni aplikaéni tlohy spolu se schopnosti formulovat a fesit
realnou situaci pomoci rovnic a jejich soustav patii mezi vystupy od zaki zékladni
Skoly v aktudln€ platném Rémcovém vzdélavacim programu pro zékladni vzdélavani.
Cilem préce je shromazdit sadu tloh, kterd vychazi z redlnych situaci a ptedstavuje
piiklady aplikace matematiky v takovychto situacich. Ulohy jsou vytvoreny na zakladé
bakalatské prace, o kterou se diplomova prace opira. Prace je zaméfena na didakticky
pohled a vyzkum tématiky rovnic a jejich soustav. Vytvotena sada uloh je ovétena

V praxi, rozebrana a doplnéna o reflexi z tohoto vyzkumu.



TITLE OF DIPLOMA THESIS:

Application word problems on equations and their systems

ANNOTATION:

The ability to solve non-standard application problems together with the ability to
formulate and solve a real situation using equations and systems of equations are among
the outcomes for primary school pupils in the current Framework Educational Programme
for Primary Education. The aim of this paper is to collect a set of problems based on real
situations and present examples of the application of mathematics in such situations. The
tasks are based on the bachelor thesis on which the thesis is based. The thesis focuses on
a didactic perspective and research on the topic of equations and systems of equations.
The created set of problems is verified in practice, analyzed and supplemented with

reflections from this research.
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Uvod

Diplomova préace je zaméfena na didaktickou stranku vyuky problematiky aplikacnich
uloh feSenych pomoci vytvofeni odpovidajicich rovnic ¢i jejich soustav v oblasti
matematice. Prace vznikla v navaznosti na bakalafskou praci vénujici se podobnému
tématu. Za Ucelem didaktického zhodnoceni a vyzkouseni vytvorené kolekce uloh
z bakalatské prace v praxi, byly vytipovany a nasledné vybrany reprezentativni tlohy pro

ttidy 8. a 9. ro€niku.

Na zacatku prace se seznamime s jazykem matematického svéta a dilezZitosti
ovladani pfirozeného (matefského ¢i ciziho) jazyka. Abychom mohli porozumét
matematice jako takové ¢i konkrétné matematické tloze, méli bychom na vysoké trovni
ovladat jazyk jak algebraicky, tak matefsky, poptipadé jakykoliv cizi. Tato schopnost je
podstatnd v nasledném zvladnuti feseni uloh z matematiky. Na tuto problematiku
navazuje otdzka Ctenafské a matematické gramotnosti. Ukdzky ze soundlezitosti téchto

dvou disciplin (matematika a ¢esky jazyk) prostupuji celou kvalifika¢ni praci.

vvvvvv

v zacich probudit, se setkame v nasledujici kapitole. Motivace hraje klicovou roli
Vv procesu nejen feseni Uloh ¢i jakéhokoliv konkrétniho matematického problému, ale i

V procesu poznavani, uceni se a seberegulaci. (Hejny, 2014)

Seznamime se také stim, jak uvazovat nad feSitelnosti uloh. Pro nalezeni
spravného vysledku slovni ulohy je vyhodné umét zformulovat otdzky, které nas k nému
nasmé&ruji. S cestou K vysledku se neodmyslitelné poji znamy strasak — chyba. S chybou

jako takovou se v této praci setkame téz.

Finale cel¢ prace spociva v provedeni pilotni studie, ktera je sloZzena z vybranych
uloh bakalatské prace, které jsou transformovany do jiné podoby zadani. Doplnény jsou
ulohami z jednotné pfijimaci zkousky z Centra pro zjisténi vysledkl vzdélavani, které
jsou typovée stejné. V této Casti se objevuji doslovné uryvky z rozhovoru, ktery probéhl

V ramci studie.



Ve vybranych kapitolach se objevuje autor¢in dodatek, ktery vychazi z vlastnich
zkusenosti v ramci dlouholeté praxe ve vzdélavani zaka. Dodatek je téz doplnén o osobni

piesvédceni autorky o ucitelské profesi.



Matematicky jazyk pismen

Kazdy z obyvatel této planety vyrista v riiznych zemich s odliSnym matefskym jazykem
a s jinou narodnosti. Od prvnich chvilich na tomto svété se snazime porozumét jazyku
naSich blizkych, nas$i rodin€, naSim pfatelim. Jestlize ovladame jazyk, kterym se
dorozumivame, dokaZzeme ho postupem casu v urcitych situacich transformovat i do

podoby ¢isel a vztah mezi nimi.

Nyni se omezime na nds, jakozto lidi s ¢eskou narodnosti, pro které je mateisky
jazyk cCestina. Jiz od prvniho stupné se zac¢ina Ipét na spravném pouzivani spisovného
jazyka ¢eského. Na druhém stupni se ptidavaji syntaktické a morfologické vztahy mezi

slovy, vétami ¢i vét§imi celky v podobé promluv, projevi ¢i text. (RVP ZV, 2021)

Pro¢ se ucime, jakou funkci maji jednotlivd slova ve véte? Abychom spravné
znaky ¢i symboly, ale nakonec piisel nékdo, kdo tyto poznatky zapsal a snazil se je
zvécnit, aby mohl své poznatky a védomosti pfedat dal§im generacim a poslouzit tak
Kk pozdéjsimu hloubkovému badani jejich teorii. Pokud bychom neznali jejich jazyk

v mluvené podob¢ ¢i v psané, té¢zko bychom dokazali navazat na jejich poznatky.
V Ceském jazyce jsou dilezité napiiklad carky mezi vétami a jejich spravné
pouziti.
Ja, Hana Uhlivova, jiz 14 let ucim na zdejsi vesnicke skole.
X
Ja, Hana Uhlirova jiz 14 let, u¢im na zdejsi vesnické skole.

S velkou pravdépodobnosti miizeme fici, Ze kazdy z nas, ktery ovlada cesky jazyk, pozna,

jaky je rozdil mezi témito vétami. Podobné je to i s ¢isly v matematice.

Rodime se do realn¢ho svéta, do kterého patii vSechny ostatni svéty. Také svét
matematiky. Postupem casu, jak dospivame, ziskdvame o tomto svété vice znalosti a
védomosti. Ve Skole se setkdvame s timto svétem nejtésnéji a mnohdy se zda, Ze

zaCindme oddélovat svét Cisel od svéta realného. Izolovanim téchto svéti nifemu



nepfispivame, ba naopak kvili tomu mnohdy nedokaZeme pochopit zékladni pojmy
Zz matematického svéta. Tim, ze propojujeme svét redlny a svét Cisel, tak Cisla maji
v kazdé situaci jiny vyznam. Cislo se objevuje viude okolo nas. Uréujeme jim &as, misto,

poradi atd. (Hejny, 2001)

O podobach ukotvenych ¢isel v knize PfedSkolni a primarni pedagogika v kapitole
Otevirani a utvafeni matematického svéta pise Hejny (2001), kde zmifuje nejcastéji Cislo

Vv téchto podobach: ¢islo jako kvantita, identifikator ¢i symbol.

e Cislo jako kvantita

Pocet Veli¢ina Skalér
Stav Mam 10 brambor. Pytel stoji 20 K¢. X
] Nat vyrostla uz o Farma oproti minulému roku
Zmény Vykopal jsem 3 brambory. ) ] ] )
3cm. trojnasobila svoji produkci.
Operator
. Novy pytel vazi o )
Vykopal jsem o 2 brambory Nase pole ma trojnasobnou
porovnani 20 dkg vice nez
vice nez otec. rozlohu nez pole souseda.
stary.

Tabulka 1 - Cislo jako kvantita (z viastnich zdroji1)

Modré buiiky v tabulce oznacuji prvni rys, dle kterého mizeme rozliSovat podoby
¢isel. Jako prvni zde mame ¢islo jako stav. Stav udava, jak se véci maji. Podava nam jasné
danou informaci. Druhou podobou je operator. Operator se zaobira dvéma stavy. Pokud
mezi sebou porovnava dva rizné stavy, mluvime o operatoru porovnani. Hovofi-li 0

porovnavani dvou stavii jednoho objektu, jde o operator zmény.

Druhy rys nalezneme v rizovych bunkach v tabulce vyse. Jedna se o pocet, kde
pocitame na kusy, a veli¢inu, ve které se odkazujeme na jednotky. Skalar je podil stejnych

pocti a velicin.



e Cislo jako identifikator

adresa linearni Bydlime v domé ¢islo 26. Dilo bylo vydano roku 2020.
cyklicka Streda je kazdy tieti den v tydnu. MHD jezdi ve 12 hodin.
jméno Linka 3 jezdi ptes zastavku JihoGeska univerzita.

Tabulka 2 - Cislo jako identifikator (z viastnich zdrojii)

Cisla jako identifikatory se daji vnimat jako adresy, které tvoii uréitou strukturu,
nebo jména, kterd strukturu netvoii. Adresy mizeme dale rozliSovat jako cyklické, tedy

opakujici se, ¢i linearni, které se pohybuji stale vpied.
e Cislo jako symbol

Cislo jako symbol miizeme nalézt napiiklad v pohadkach, kde je &islo 3 &i 7 nejéastgji
brano jako symbol (napt. Kradl mél 3 dcery, Tii vlasy déda VSevéda. Zamek lezi za
sedmero horami. Sedmero krkavcil atd.). Cislo 13 je vSeobecné brano jako symbol

vyjadiujici nestastné ¢islo ¢i udalost — patek tiinactého.

Je dulezité si uvédomit rizné podoby ¢isla v matematice. Jestlize jsme toho
schopni, tak ndm to muize pomoci pii rozeznani duileZitosti ¢isla a jeho néasledného

vyjadreni.

Matematicka gramotnost vs. Ctenai'skd gramotnost

V matematickych ulohach obecné je potieba, abychom ovladali mateifsky jazyk na vyssi
urovni pro co nejpresnéjsi porozuméni zadani Glohy. Zadani Glohy je specificky druh
komunikatu, ktery skryva dilezitd, mnohdy i nedulezitd, sd€leni, ktera jsou potieba
k vyfeseni tlohy. V zadani uloh jsou specialni rysy v oblasti jazykové, stylizacni ¢i
syntaktické vzhledem k jednotlivym sloviim. VétSinou se v lohdch objevuji ustalend
slovni spojeni. Nalezneme zde i slova a pojmy, jez vyvolavaji v Zacich problémy v tom
smyslu, Ze pro feSitelnost tlohy jsou slova nadbytecnd v textu €i dokonce néckteré
informace zbytecné. Je tedy velice diilezité, aby zak dokazal objevit, diky své ¢tenaiské
gramotnosti, jaké pojmy spolu souvisi a vytvafi tak hlavni myslenku a poselstvi ulohy.

Se zapojenim matematické gramotnosti ke Ctenafské gramotnosti mé zak vysokou



pravdépodobnost tspéchu v feseni a nalezeni kliCového problému v uloze. (Vondrova,

Smejkalové, Smetackova, 2022)

Vondrova, Smejkalova a SmetdCkova (2022) dale ve svém ¢lanku pisi o
pfifeSeni slovnich lloh. Jde o schopnost, ktera vychazi ze znalosti a zkuSenosti. Zaméiuje
se jak na stranku mySleni (porozuméni a poznavani) zaka, tak 1 na jeho autoregulaci v

oblasti uceni.

Pokud zak ma osvojené ucici ¢i Ctenarské navyky, dokdze se 1épe orientovat
v zadani ulohy. Pfi nespravném feSeni tlohy by se zdk m¢l ptat sam sebe, kde vznikla
chyba ¢i kde se vytvofilo chybné uchopeni zadani ulohy. Chyba mohla pramenit
z nedostatecné kvality matematické gramotnosti v tématice, na kterou byla uloha
zkonstruovana, ¢i kliCova bariéra v uspéSném vyteseni matematického problému mohla

tkvét v nizké arovni étenaiské gramotnosti. (Vondrova, Smejkalova, Smetackova, 2022)

Jestlize se jednd o chybu, ktera vznikla na zaklad€ ctenatského pochybeni, 1ze
Ctenatfskou gramotnost procvicovat a zlepSovat na riznych tkolech (napf. vytvéieni
pojmovych ¢1 myslenkovych map, samotnych slovnich tloh, diagramt zachycujicich
strukturu uloh, ¢i leh¢i varianty jako jsou trénovani ¢teni s porozuménim, metoda tietiho

&teni atd.). (Vondrova, Smejkalova, Smetackova, 2022)

Diilezitost soucasti pro vyieSeni ulohy je tedy spravnd matematizace, coZ znamena
prevadéni ulohy do matematického jazyka. Uc¢itelé si mysli, Ze Zaci nejsou ochotni ¢i
schopni si precist slovni ulohu vicekrat ¢i peclivéji, coz jim brani ve vytvoreni predstavy
o daném matematickém problému, ktery se ukryva v zadani tlohy. (Fuchs, Zelendova,

2015)

Neznama vs. Proménna

V zadani ulohy, potazmo v jejim nasledném vysetfovani, se miizeme setkat mimo ¢isel i
S pismeny, kterd jsou uZita v riznych rolich. Jako prvni miZeme oznacit pismeno za

neznamou. Neznama je jistym zptsobem urcita, ale v dané chvili je nezndmou kvantitou.



Tato neznama se da z urcitych ¢i pfimo danych informacich zjistit a mize zastupovat

jedno ¢i vice ¢isel. V naSem piipadé se s ni muZzeme setkat v rovnicich o jedné neznamé.
Napi. vrovnici b=5-3b
=> b je neznama

Druhou roli, ve které mohou vystupovat pismena, jsou proménné. Proménna se na rozdil

od nezndmé muze ménit.
Napi. vrovnici w=gq—12

= W a( jsou proménné
=>» hodnota w se méni v zavislosti na hodnoté q
=>» pokud ur¢ime jedno pismeno, pak se z druhého stava automaticky

neznama

Pismeno jako takové mize byt i v roli konstanty, parametru ¢i koeficientu. Nesmime vSak
zapomenout, Ze pismena se vyuZzivaji i v jinych védnich oborech. Napftiklad ve fyzice se
vyuzivaji pismena jako zkratky pro jednotky. Vzhledem k dané situaci mizeme vyraz
»om* chapat bud’ jako vyraz pro ndsobeni proménné ,,m*, ¢i jako ptidavné jméno
oznacujici délku (napt. Koupila jsem si Sm (petimetrové) zaclony.). Vyuziti pismene jako
oznaceni proménné ¢i nezndmé je Cisté€ na naSem uvazeni. Ve Skolnim prostredi se ¢asto
vyuziva asociativniho spojeni pismena s ndzvem oznaCovaného (napif. pana Karla

V zapisu ¢i rovnici oznac¢ime pismenem ,,k*). (Vondrova, 2019a)

Autoréin dodatek

Pozastavime se nad tim, Ze jako nezndmou vyuzivame pismeno, a to konkrétné ve vétSing
piipadd pismeno ,.x*. Zaci, se kterymi jsem méla moZnost spolupracovat, se tohoto
pismena automaticky zalekli. Pii probirani tématiky rovnic se snazime spolu s zéky
neuzivat zajeté prototypy, ale nalézat rtizna jind oznaceni neznamé. Na prvnim stupni se
jiz s nezndmou setkdvame, ale neni oznacovana jako ,x*, ale vétSinou je skryta pod
symbolem otazniku nebo prazdného mista. Pro¢ se tedy zaci v 8. ro¢niku boji pismene

X, pokud ho vidi v zadani? Naucili jsme se se zaky vzdy vyuzivat jiné pismeno i



dokonce 1 obrazek nebo jakykoliv symbol, ktery je pro n¢ lépe uchopitelny. Pokud si
v rovnici 3x = 15, kde maji zjistit kone¢nou hodnotu neznamé ,,x“ prevedou na svij
specificky symbol ¢i pievedou si rovnici na konkrétni ulohu (napt. Tti lizatka stoji 15,-.
Kolik stoji jedno lizatko?), bude se jim lépe pracovat s Gipravou rovnice, pokud si pod

neznamou dokazi predstavit néco jim blizkého.

Jiz Vondrova, Rendl a kol. (2015) ve své knize Kriticka mista matematiky
zakladni Skoly v feSeni zakl pisi, Ze zaci 2. stupné méli sami oznacit vznikly Utvar a

automaticky ho bez vyjimky oznacili pismeny A, B, C, D.

Styl oznacovani nezndmych a vytvareni téchto prototypl se zda byt bandlni a
zanedbatelna véc. Ze svych dosavadnich zku$enosti mohu konstatovat, ze Zaci, se kterymi
jsem méla mozZnost pracovat byli ze Skoly zvykli na pojmenovani pismeny A, B, C, D.
Nez si zvykli na to, ze tato pismena nepouzivam, ale snazim se pouzivat jina pismena
Vv hodinéch, tfeba i jen pro ziskdni pozornosti zakl (obrazek ¢€.1), chtélo to delsiho trvani.
Diky neobvyklym oznac¢ovanim ¢i pojmenovanim dokézali postupem Casu 1épe pochopit
urcité vztahy a souvislosti z u€¢iva matematiky (napt. vztahy mezi pismeny ve vzorcich

pro obsahy ¢i obvody).

Obrazek 1 - Oznacovani trojuhelnikii pri hodiné matematiky (z viastnich zdrojii)



Motivace Kk FeSeni uloh

74k s vnitini potiebou poznavat, dokaze intenzivngji hledat nasledné fedeni problému.
Naopak zak, ktery nemd vnitini motivaci, je spiSe nucen okolnim prostiedim feSit
matematicky problém. Zaka bez vnitini motivace tedy neprovazime procesem hlubsiho
poznavani, ale spiSe ho stimulujeme. Pokud bychom si vyhledali latinsky vyznam slova
motivace (odvozeno ze slova moved, coz znamena pohybovati ¢i hybati) a stimulace (z
latinského slova stimul6 = pichati, bodati), dokdZeme v nich najit rozdily, které souviseji

S vnitini motivaci zéka. (Hejny, 2014)

Déti jako takové jsou zvidavé uz od narozeni. Maji silnou vnitini motivaci k uceni
se novych véci ¢i v procesu celkového poznavani jevi, které se d&ji kolem nich. Vyptavaji
se, jak véci funguji, jakou plni funkci, za jakym ucelem ¢i z jakého diivodu se konkrétni
veci pouzivaji. V ur¢itych okamzicich se dité ani neptd, zda si mize stoupnout, udélat
krok ¢i rozlit hrnek s kakaem. Zkratka to ud¢la. Dité tedy spiSe kond, mnohdy na ukor
jeho pozdégjsich odfenych kolen ¢i mokrého natélniku od kakaa. Zjist'uje, co se stalo, pro¢
se to stalo, zdali to byl dobry ¢i $patny napad. Motivace poznavanim ¢i pifimo konanim
je pro dité ptirozena. Tuto touhu poznéavat bychom méli v détech, potazmo zacich, stale
sledovat a snazit se, aby si ji udrzely a rozvijely. V prostiedi skoly bude touha pochazet
spiSe z jeho piedchozich AHA-okamziki, které si dokazali zaci na vlastni kizi zazit,

radovat se z nich, a tim padem i zazili vnitini pocit uspéchu. (Hejny, 2014)

Jako ucitelé se snazime motivovat déti a vzbuzovat v nich vnitfni motivace, ale
mnohdy jsou to jen kratkodobé zablesky motivace. Napftiklad soutéze jsou pro nekteré
zaky pfitazlivou a zpiijemnujici zaleZitosti, ale oproti tomu existuji zaci, pro které je to
frustrujici ¢innost. Efektivnéjsim nastrojem motivace jsou matematické ulohy spojené
s atraktivnim kontextem, ¢i do ného vloZené, ktery upoutd jejich pozornost smérem
k objevovani svéta matematiky. Muze se jednat o meziplanetarni lety, zdhady starého
Egypta ve spojeni s pyramidami, kouzla ptirodnich jevi, Sifrovani, kédovani ba naopak

dekodovani zprav z davné minulosti apod. (Hejny, 2014)

Vseobecné je mozné podpofit motivaci zakl, pokud matematiku propojime
s jejich hravosti, pfirozenou soutézivosti, zvidavosti a zdjmem. MlZe se zdat, ze dvé veci,

které jsou pro vétSinu populace odlisné, nelze spojit a vytvofit tak zajimavy kontext.



Pokud budeme hledat souvislosti napiiklad mezi matematikou a hudbou, musime se
zamé&fit na princip jejich fungovani a vytvareni. Ve svém ¢lanku Jsou matematika a hudba
dve¢ strany jedné mince? pan Rokyta (2014) pise 0 matematice jako o védé strukturované,
uspofadané s mnoha zakonitostmi. Hudba je také urcitym organizovanym systémem
zvukl, ktery ma patfi€nou strukturu, uspofddani a zakonitosti. Nemusime se vzdy
zaobirat matematikou jen jako svétem cisel, ale 1 svétem plnym objevovani struktury a

zakonitosti.

Na vySe popisovanou hravost bychom neméli ani jako dospéli matematici
zapomenout. M¢li bychom za tGc¢elem zvySeni motivace K uéeni vyuzit napiiklad tyto 3
smysly — zrak, sluch a hmat. Jednim ze zptsobu uceni, ktery by si kazdy z nas mél
Vv pribé¢hu svého zivota nalézt, je sluchovy. Dal§imi typy jsou zrakovy, ke kterému se

hlasi az 65 % lidi, kinesteticky atd. (Novotna, 2018)

Autoréin dodatek

Dité je zvyklé pozorovat déni okolo néj. Chovani druhych se snaZi napodobovat a
dosahnout stejného uspéchu, kterého dosahli ostatni. Od mych synovct a netefe jsem se
naucila spoustu véci a jedna z nich byla pravé touha se od svych rodici ¢i starSich
motivace samotného ucitele. VE&fim v to, Ze motivovani ucitelé, ktefi se stale uci,
poznavaji a maji touhu se zdokonalovat, maji vétsi pravdépodobnost tispéchu v tom, ze

v zacich vyvolaji stejny efekt a budou chtit jejich kroky nasledovat.

Na zéklad¢ vySe zminované hravosti a zvidavosti déti bychom mohli zapojit
pribéhovost v matematickych ulohach. I zaci druhého stupné zéakladnich Skol ctou
pohadky, komiksy ¢i vytvaii rizné piibehy. V hodindch souvislé praxe jsem se setkala i

S vytvafenim slovnich tloh samotnymi Zaky.
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Chybovat je lidské — uceni se z chyb

Chybovat je lidské, jak jiz po staleti nas formuje vyznam tohoto pfislovi. Chyba je
nedilnou soucasti nasich Zivotl. V realném i matematickém svété se chyba vyskytuje,
protoze tyto dva svéty se bezpodminecné propojuji a nedaji se odd¢lit. Sptiznénost téchto
svétl a chyby je natolik silna, ze bez sebe nemohou existovat. Kolikrat jsme museli
spadnout na zem, nez jsme se naucili chodit. Kdyz nam fikali, Ze ohen pali, museli jsme
se o tom presvédcit sami, abychom to znovu neudélali. Co je ndm vSem vSak jasné je to,
ze z chyb se musime poucit a nedélat pokazdé ty samé. Pokud pochopime, v ¢em tkvi
nase chyba a pro¢ se nam pfipletla do cesty, je vysokd pravdépodobnost, Ze ji jiz
nezopakujeme.

Ve své knize Didaktika matematiky jako nastroj zvladani kritickych mist
vV matematice se Nad’a Vondrova (2019a) zabyva chybami pfi uceni se matematiky, kde
zminuje n€které kategorie chyb. Jednou ze skupin, kterou identifikovali autofi Julia Ryan
a Julian Williams, je pro Vondrovou chyba na tirovni modelovani, ve které poukazuje na
chybu pfi vytvareni matematickych modelovych situaci. Naptiklad nespravné sestaveni
vypoctl ¢i rovnic ze zadani slovni ulohy neodmyslitelné patii do této kategorie. Pokud si
zak neuvédomi prvotni chybu v sestavovani rovnice pii feseni ulohy, budeme doufat, ze
pii zpétném ohlédnuti se za spravnosti vysledku a kontrole pozastavi, nalezne chybu a
zkusi pouzit vhodnéjsi rovnost, ktera nalezi ptislusné uloze. Zde se také mtize vyskytovat
chybné zaménovani pojmu ,,déleni polovinou®, tim je mysleno zlomkem ve tvaru jedné
poloviny, a ,,d€leni na polovinu®, ve smyslu dvéma.

Dalsimi kategoriemi, které muzeme nalézt v této knize a souvisi s tématikou
naseho zkoumani, jsou prilisné zobeciiovdni a intuitivni znalosti. Zaci by méli sami
spravné zhodnotit, jaky postup zvoli. Existuji postupy feseni, které se daji pouzit na jeden
typ slovnich uloh, avSak nedaji se uplatnit na vSechny typy slovnich tloh. Pouzivaji
pfimou imérnost na pocitani vztahu mezi poctem délnikti a casem, za ktery budou mit
praci hotovou. Je to spravné? Zaci mnohdy inklinuji k tdmto schématim automaticky,
protoze jsou s nimi obezndmeni a jiz v piedeslych pokusech o feseni téméf shodnych tloh
se osveédcily, protoze se také jednalo o délniky, jejich praci a Cas (naptiklad u zjiSténi
vztahu mezi poétem délniku a velikosti prace, kterou dokazi vykonat za jednotny ¢as).

v

Nastava nam otazka, zda je tento typ chyby zapfi¢inén kognitivnim vyvojem daného zaka,
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¢1 jsou jako piivodcem oznaceny prototypy, které pouziva ucitel pti vybéru didaktickych
stylt a strategii.

V umeéni feSeni matematickych uloh bychom se méli orientovat a nalézat spravné
cesty k jejich feseni. Srovnavat si udaje a interpretovat to, co je po nas pozadovano. Vsude
kolem nas existuji paradoxy a mame pted sebou vice cest, které jsou mnohdy i lehce
zameénitelné. Napiiklad v ¢eském jazyce mame piislovi, kterd mohou byt pouzita ve
stejnou dobu, ale jsou vyznamov¢ rozdilna (napi. Co na srdci, to na jazyku a mluviti
stribro, milceti zlato). Jsou to pfislovi vyuzitelnd ve stejné situaci, ale maji uplné jiny
vyznam, takze se nedaji pouzit ob¢ zaroven, ale vzdy pouzivame to ptislovi, které se hodi
pro danou situaci. Tak je to i S postupy u feseni matematickych problémut. Mohou nastat
situace, kdy mame vice moznosti nalezeni cesty, ale jen jedna je spravna. Musime nalézt
tu spravnou variantu a vhodné ji pouzit. Jestlize mame vyfesit matematickou tlohu,
vybereme si cestu: Rdno moudrejsi vecera nebo Co miizes udeélat dnes, neodkladej na
zitra? Volba je €isté na nas.

Gyorgy Polya (2016) v publikaci Jak to feSit? oduvodiuje Cetnost vybért
nespravné cesty urovni inteligence. Zatim co moucha, kterd je uvéznéna v mistnosti a
chce vylétnout ven, zkousi prorazit sklo témi stejnymi cestami znovu a znovu, tak mys,
kterd je jiz ponaucCena ze svych chyb si dokdze, po méné netispéSnych pokusech nez
pravé clovek, ktery je inteligenéné na vysSi arovni, a proto jeho ponauceni se z chyb a

pozménovani strategii vede k rychlejSimu dosazeni vysledku.

Autor¢in dodatek

Z vlastnich zkuSenosti vim, ze bystiejsi zaci vystopuji chybu v pribéhu jejich feSeni,
pokud se jim postup zda byt nespravny a on dokonce je. Mnohdy se mi stava, Ze jiz od
prvotnich ¢rth a myslenek vim, ze zakiv postup je nespravny, ale i tak ho pfi tom necham,
aby to spocital, a pak se kouknul na to, jaké chyby se dopustil. Aby si vylozen¢ zazil
chybu, ponaucil se z ni a dokazal oduvodnit, pro¢ nastala. Stava se i to, ze mySlenku ma
spravnou, ale vlivem nadSeni Ze vi, jak to feSit, se dopusti numerické chyby — chyby z
nedbalosti. Dulezité pro mé i pro mé zaky je vzdy to, aby chybu nasli.

Chyba, samoziejme, miiZe nastat i na strané vyucujiciho. Jsme jen lidé. Byt jsme

matematici, tak to neznamena, ze jsme naprogramovani, abychom neudélali chybu.
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Mnohdy je chyba ze strany ucitele také vytvoiena z nedbalosti ¢i separaci pozornosti.
Zaci by neméli brat jako chybu & pochybeni ugitele, pokud nedokéaZe nalézt feseni na
vSechny piiklady ¢i odpovédi na veSkeré otazky. Dulezitou soucasti pro mou osobu je
sounalezitost tfidniho kolektivu. Pokud jako ucitel nezndm momentalné cestu ke
spravnému feseni ptikladu, na ktery nejsem piipraven mohu se obratit ke svym zakiim a

spolecn¢ nalézt feseni, aneb vic hlav, vic vi.
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Resitelnost slovnich tloh

Jak jiz bylo zminéno v prvni kapitole Matematicky jazyk pismen je prvni problém, ktery
vznika pfi pracovani se slovnimi ulohami ten, Ze z4ci musi dokdzat prevést formulované
zadani Glohy pfirozenym jazykem do jazyka matematiky. Béhem tohoto pfevodu musi
rozeznat, které udaje ze zadani ptedstavuji prvky, jez mohou byt pievedeny do
matematického jazyka, aby s nimi mohli nadale pracovat (operovat). Dal§im krokem je
zvoleni spravného algoritmu ¢i postupu feSeni. Pokud mame matematicky jiz vyjadiené
udaje v zadani (napf. vyjadieni procentudlnich ¢asti), pro fesitele mize byt postup, ktery
vede ke spravnému vysledku jednodussi. Jestlize uloha obsahuje obsahlej$i sumu
informaci dulezitych ¢i nadbytecnych, fesitel je musi postupné filtrovat, aby nasel jen ty

vvvvvv

(Sigmundova, 2019)

Vondrova (2019b) v publikaci Matematicka slovni tloha popisuje dle Reussera a
jeho vyzkumu proces feseni slovnich tloh. Jako prvnim krokem zminuje textovy vstup do
semantického modelu ci textové baze. Tak zvand makrostruktura, kterd pojednavéa o
slozkach textu, jak jsou uspofddany obsahové a jak je nosnd informace vyjadiena
Vv zadani. Situacni model je nasledujicim krokem, ktery nam ukazuje, jaky je zamér celé
ulohy. Jedna se model vyjadiujici ¢asovou navaznost informaci a vztahti mezi nimi.
Vytvatime si tedy celkovy obrazek o prib&hu matematického problému v tloze. Model
matematicky je vysledkem procesu zobecnéni situacniho modelu. Model piedstavuje
klic¢ové (jadrové) situace a vztahy mezi tidaji v zadani tlohy. V této fazi se jiz objevuji
operace s informacemi a poCty objektl jsou brany jako ptfesné urcujici prvky nesouci
funkci v matematickém modelu. Model miize mit dva stupné: nenumericky, ktery vSak
obsahuje jiz schemanticky model, nebo formdlné¢ numericky, ktery je algebraickym
modelem matematického problému. Zde uz se ndm muze objevovat jiz konkrétni otazka
(naptiklad. Kolik?, O Kolik? ¢i Kolikrat?). V ramci téchto modeld se mize zak vracet a

tim si 1 kontrolovat, zda je na spravné cest¢ za vysledkem.
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V nésledujici tabulce si ukaZeme, jak lze feSit matematickou ulohu podle

Gyorgyho Polya (2016).

Za prvé.

Musite porozumeét lloze.

POROZUMENI ULOZE

Co je zde neznama? Jaké jsou udaje? Jaké jsou podminky?

Je mozné vyhovét podminkam? Jsou podminky dostateéné pro uréeni neznamé?
Nebo jsou nedostacujici? Nebo nadbyteéné? Nebo obsahuji rozpor?

Nakreslete si obrazek. Zavedte vhodné oznaceni. Oddélte od sebe rizné

podminky. Umite je Zapsat?

Za druhé.

Najdéte souvislosti mezi udaji a
neznamou. Mozna budete muset
vyfesit pomocné ulohy, pokud
bezprostiedni souvislost nelze
najit. Nakonec budete muset

sestavit pldn feSeni.

NAVRZENI PLANU RESENI

Uz jste videli ulohu predtim? Nebo jste ji vidéli v trochu jiném tvaru?

Zndte néjakou pribuznou/podobnou ulohu? Znéte n¢jakou vétu, ktera by mohla
byt uzitecna?

Podivejte se na nezndmou! Zkuste piemyslet o vSeobecné znamé tloze majici
tutéz nebo podobnou neznamou.

Tedy je uloha pribuzna té vasi, ktera jiz byla vyresena. Miizete ji vyuZit?
Muzete vyuzit jeji vysledek? Muzete vyuzit jeji metodu?

Uméli byste zavést néjaky pomocny prvek, abyste takové vyuziti umoznili?
Umite tlohu pteformulovat? Muzete ji pteformulovat jeste jednou?

Vrat'te se k definicim.

Jestlize nemuzete vyfeSit predlozenou tulohu, pokuste se vyfesit né&jakou
pribuznou tlohu. Umite si piedstavit néjakou ptibuznou ulohu? Nebo obecnéjsi
ulohu? Specialngjsi Glohu? Analogickou ulohu? Umite vyfesit alespon ¢ast
ulohy? Uvazujte pouze ¢ast danych podminek a vynechejte jejich dalsi ¢asti.
Nakolik je pak neznama urcena, a jak se muze ménit? Umime odvodit néco
uzite¢ného z danych udaji? Umime si pfedstavit jiné Gidaje, vhodné pro urceni
neznamé? Muzete zménit neznamou nebo daje, nebo v piipadé nutnosti oboji
tak, Ze nova neznama a nové udaje maji v sobé blize?

Vyuzili jste v§echny udaje? Vyuzili jste vSechny podminky? Vzali jste v tvahu

vSechny podstatné pojmy pouzité v tloze?

Za treti.

Realizujte svij plan.

REALIZACE PLANU
Pfi realizaci vaseho planu feSeni prrekontrolujte kazdy krok.

Vidite jasné, Ze tento krok je spravny? Umite dokazat, Ze je spravny?

Za ¢tvrté.

Prezkousejte nalezené feSeni.

POHLED ZPET
Umite prekontrolovat vysledek? Umite zkontrolovat dikaz?
Umite stejny vysledek ziskat jinak? Vidite to na prvni pohled?

Umite pouzit vysledek nebo metodu na vysetfeni jiné tilohy?

Tabulka 3 - Jak resit matematickou vlohu (Pdlya, 2016)
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Na konec této kapitoly se obratime na Ceskd pfislovi, ktera se hodi do svéta
matematiky pii feSeni matematického problému: Duvétuj, ale proveéiuj. Dvakrat méf,

jednou fez. Dub se nedé porazit jednim uderem sekery.

Avsak ne vSechna pfislovi se hodi pro spravného matematika. Ptislovi ,,Hlavni je se

zUcastnit* neni vhodny pfikladem motivace k dosaZeni spravného feSeni. (Polya, 2016)
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Role Zaka a ucitele pri reSeni

Ucitel matematiky ma jeden ukol, ktery je naro¢ny na Cas, vyzaduje zkuSenosti a je
dulezité pln¢ se mu vénovat a mit k nému zdravé navyky a zasady. Timto tkolem je
pomahat svym zadkim. Jestlize zak neni schopen vyfiesit tlohu sdm, méli bychom ho
alespont ponechat v presvédceni a iluzi o tom, Ze jej zvladl sam. M¢Eli bychom Zzaky
navadét a pomahat jim diskrétné, co nejméné napadné, pfimeiené a hlavné prirozene.
Pokud bychom zakiim pomahali s mnoha informacemi ¢i veskerymi udaji v zadani ulohy,
na zdka by nezbyl zddny podil na praci ve vyieSeni ulohy. Naopak kdybychom
nepomadhali zdkim vlbec ¢i s minimalni pomoci, zdk nemusi byt vzdy schopny
samostatného pokroku v uloze. U¢itel by vzdy mél byt ndpomocen zakiim, pokud by se
shledali s problémem ¢i nemohli najit tu spravnou cestu k feseni, ale vzdy musi byt podil
préace na uloze ze strany Zaka rozumny. Reakce ucitele na Zdkovu neschopnost si poradit
s matematickym problémem by méla byt ptfirozena. Vzit se do situace, kterou aktudlné
proziva zék, ktery pfemysli nad feSitelnosti ulohy, je pravé na misté. Snaha pochopit a
vypozorovat, nad ¢im zrovna zak uvazuje a mezi ¢im se rozhoduje, ndm muize pomoci
V tom, abychom mu spravné¢ polozili otdzku ¢i mu naznacili spravny krok, nad kterym

mozna jiz uvazuje. (Pélya, 2016)

Kazdy ucitel, at’ uz ¢eského jazyka, hudebni vychovy, matematiky ¢i télocviku,
je prvorady Cinitel priib&hu vyucovani a u€eni jako takového. Osnovy, uc¢ebnice, pracovni
listy, digitalni technologie ¢i didaktické pomicky jsou jemu podiazené. Ucitel ovlivni
kvalitu uceni a vyucovani zak vice nez tyto doprovodné materialy. Ucitel ma jedine¢nou
moznost vytvofit prostfedi pro zaky, aby mohli nabyvat védomosti a znalosti samostatné.
Pokud se rozhlédneme okolo sebe do pfirody, kterd funguje bez zasahu lidské ruky,
muZzeme spatfit nemalé krasy, které vznikaly ¢i vyrastaly v pro n¢€ idealnich podminkach.
Lu¢ni kviti by vypadalo zcela jinak, kdybychom mu nenechali volny rist, kdybychom
mu ustfihavali listy nebo ho dokonce ukryvali pred pfimym slune¢nim svitem. Vyucovani
Vv rezii ucitele by mélo byt pfirozené reagujici na kognitivni vyvoj zakl. (Kollarikova,

2001)
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Na zavér kapitoly si uvedeme par citatd a heslo. Kazdy v nich mize nalézt to své

a to, co bychom méli mit na paméti.

,, Ucitel, ktery je vskutku moudry, ti nenabizi, abys vstoupil do domu jeho

moudrosti, ale vede té spise k prahu své mysli. “

- Chalil Dzibran

,, Ucitelé nejsou ti, kteri vas uci, co si myslet. Jsou to ti, kteri vas uci, jak myslet. *

— Albert Einstein

,,Omnia sponte fluant absit violentia rebus. —
Vse necht plyne volné a bez piisobeni nasili.

- Jan Amos Komensky
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Rysy slovnich uloh

Slovni ulohy jsou nejen obtizné uchopitelné pro zéka jako fesitele, ale i pro ucitele jako
strijce matematickych slovnich tloh. Slovni ulohy obsahuji komplexnéjsi ucivo a nikdy
pfedem nevime, co budeme k feSeni ¢i vytvafeni slovni Glohy potfebovat za znalosti ¢i
védomosti. Ukol, ktery v sob& nese zadani ilohy mize byt v jakékoliv &asti zadani. Pro
nékteré zaky je dulezité, zda je ukol zapsan v uloze na zacatku (napf. Vypoctéte ...),

veprostied ¢i na konci. (Vondrova, 2019a)

Ulohy vedouci k motivaci Zaka pro nasledné feseni jsou takové, kde je spravné
zvolena naro¢nost zadani pro momentalni kognitivni vyvoj zaka. Stru¢né feceno, ulohy
musi byt pfiméfené véku a trovni vyvoje zaka. Uroven tilohy by mé&la byt zvolena tak,
aby ji zak zvladl vyfesit, ale zaroven natolik naro¢na, ze zakim doda pocit radosti ze

zvladnuti ¢i vyfeSeni matematického problému. (Hejny, 2014)

V knize Matematicka slovni uloha pise Vondrova (2019b) a jazykovych rysech
slovnich uloh. Urcité rysy, které se objevuji ve zadanich jsou oznaovany souhrnné za

stereotypnost vyjadieni. Uvedeme si n€které z nich:

1) KONDENZACE VYJADRENI

Tvurei tloh vyuzivaji toto vyjadieni primarné k tomu, aby dosahli stru¢nosti a
kompaktnosti formulace. Tyto ulohy jsou zndmé tim, ze jejich typologie se

opakuje, ale obménuje se v nich lexikalni material. Do této skupiny vyjadieni patii:

uzivani deverbativnich kondenzatti (odvoz brambor z pole)

- atributy skondenza¢nim vyznamem (Petra dostala Kk narozeninam
marcipanovou, jahodovou a horkou cokoladu)

- vztazné véty popisujici déje/stavy, které piedstavuji atribut
substantiva (Jak dlouhé je pole, které dokdazeme zorat za 2 hodiny?)

- vztazné véty popisujici déje/stavy v Case nasledujicim (Majdalenka

dostala kulicky, které si rozdélila s Honzikem.)
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- kazudlni spojky (neptedstavuji skutecny kazualni vztah) (Jakd je vzdalenost pole

od farmy, jestlize na mapé je vyznacena 9 cm?)

2) MEZEROVITE VYJADRENI

Jde o rysy, kde je niz8i mira explicitnosti:

- Nejednoznacny skopus tdzaciho vyrazu, platnost spojky
(Kolik stoji kytice se stuhou a bez stuhy? — musime se rozhodnout, zda mluvime
o jedné kytici ¢i o dvou rlznych, Kolik kg vody se vyparilo z 2 kg kvetii a 2 kg
stonkii? — musime se dohodnout, zda vysledek bude pochazet z celkového
mnozstvi odpafené¢ vody tak, ze hmotnosti seCteme, nebo se bude toto mnozstvi

za kvéty ¢i stonky pocitat zv1ast)

- Sémanticky hiat
V urcitych zadanich musi feSitel pracovat stim, jak ulohu zamyslel

nejpravdépodobné;ji tvlirce ¢i zadavatel.

Slova musime vybirat do zadani tloh tak, aby byla pochopitelna pro fesitele. Skrze tato
slova mliZeme zacit s feSenim ulohy napfiklad situaénim modelem, o kterém jsme

hovotili v kapitole vyse.
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Pilotni studie

Vybér ro¢nikil a organiza¢ni zakonitosti studie

Spolec¢né se zaky druhého stupné Zakladni a matetské Skoly v Heralci jsme konzultovali
vybrané slovni ulohy z mé bakalaiské prace, které jsou feSitelné pomoci znalosti o
rovnicich a jejich soustavach. K ziskani vysledku studie byla zvolena forma diskuse, ktera
nam poskytla nahled do myslenkovych pochoda zaku pfi feSeni zadanych tloh. Pokud
bychom zvolili formu dotazniku, tak bychom spise provétovali jejich dosavadni znalosti

o tématice rovnic a jejich soustav.

Tento rozhovor byl uskuteénén ve dvou terminech. Prvni rozhovor probéhl se
zaky 8. ro¢niku v ramci 55 minut. Ve druhém rozhovoru figurovali zaci 9. ro¢niku této
skoly, ktery trval 45 minut. Vybér roc¢niki, ve kterém probihala pilotni studie slovnich
uloh byl zvolen cilen¢. Vybrané ulohy z bakalatské prace vyzadovaly, az na jednu,
znalost rovnic a jejich vztahy mezi nimi. Kdybychom tedy zvolili ro¢nik Sesty, popfipadé
sedmy, bylo by to pro ucely studie neefektivni, protoze se zaci s rovnicemi seznamuji az
v 8. ro¢niku této zakladni skoly (SVP ZV, 2022). Rozhovor byl fizen mou osobou, kdy
byly kladeny otazky pfedem piipravené, ale i otazky, které vyplynuly ze situace spolu

s reakci na odpoveédi zaku.

Cisté pro Ggely této prace byl rozhovor se souhlasem vech Zaki i jejich ugitelky
matematiky, ktera byla pfitomna po celou dobu trvani rozhovoru, nahravan. Material této
nahravky byl pouzit pfi zpracovani nasledné studie a jeho urcité specifické tryvky, které
pochazeji ptimo z st zakd, budou predstaveny a prepsany u konkrétnich ptiklada

z vybrané kolekce slovnich uloh.

Po ukonceni rozhovoru nasledovala i zpétna reflexe ze strany zaki, kdy méli
moznost jakymkoliv zpisobem se vyjadfit k pribéhu studie ¢i dodateéné vyslovit

cokoliv, co doposud netekli.

V nasledujici kapitole se seznamime s ulohami, které byly zakim zadany. Zaci
celkem tesili tfi sekce uloh. Vzdy po vyteseni a reflexi dan¢ho souboru ptikladd jim byla

ptedlozena dalsi sekce uloh.
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Vybrana kolekce tloh

Vybeér slovnich tloh byl specificky v tom, Ze studie probé&hla po ptijimacich zkouskéach
na stfedni Skoly. V bakalarské praci se objevuji tulohy, které jsou typové totozné
s nekterymi Glohami z testl pfijimacich fizeni v uplynulych letech. Zamérné byl tedy
pouzit i tento typoveé stejny piiklad k rozpoznani vlivu zmény stylu zadani na zptsobu
7akovo uchopeni tGlohy. Ulohy byly vybrany tak, aby byly zvladnutelné v jedné udebni

hoding, ktera je s casovou dotaci 45 minut.
Ulohy byly zikim piedstavovany v tomto poradi:

1) KOMIKS - dvojice slovnich uloh na sestaveni rovnice
2) SCHEMA — dvojice slovnich uloh na sestaveni rovnice

3) TUPLAKY - slovni tiloha na soustavu rovnic a dvou neznamych

Pokud se jednalo o sadu dvou uloh, tak byl Zdklim vzdy jako prvni predkladan
transformovany piiklad vytvoieny pro icely pilotni studie. Zakiim nebylo pfedem feéeno,
ze vSechny ulohy jsou na stejnou problematiku, mySleno tim, Ze jsou vytvoiené na

tématiku aplikacnich uloh feSenych pomoci rovnic a jejich soustav.

Pro snadnéjSi srovndni obsahu s poznatky ziskanymi Vv pribéhu studie jsou
obrazky zndzorfiujici ulohy dané sekce vzdy vyobrazeny jesté¢ jednou pred zacatkem

rozboru.
1) KOMIKS

Uloha prvni, ktera byla pfedmétem zkoumani, je totozna se slovnim zadanim z bakalatské
prace s jednim rozdilem. Tento rozdil miizeme vidét ve stylu zadani. Uloha zadan4 zaktim
byla pretvorena do formy piibéhu (komiksu), pfi¢emz, jak mizeme vidét na obrazku 2,

uloha z bakalaiské prace byla napsana slovnim zadanim.
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Uloha z bakalai'ské prace:

a) Kolik tun brambor p¥ivezl farma¥ rano na trh?

PRIKLAD: Farmd¥ odjel na trh v 7 hodin rdno, aby prodal Cdst vypéstovanych
brambor. Za prvni 2 hodiny prodal % piivezenych brambor. O 4,5 hodiny pozdéji prodal
% zbyvajicich brambor a béhem 3,25 hodin prodal jesté 20 pytli po 15 kg, 10 pytli po

25 kg a 4 padesatikilogramové pytle. Poté ihned jel s vydélanymi penézi zpét na farmu.

Obrazek 2 - Slovné zadand uloha (Uhlifova, 2021)

Uloha transformovana pro pilotni studii:
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Obrazek 3 - Pribéhova tiloha (z viastnich zdrojit)

Druha uloha z dvojice, ktera byla piedlozena zakiim, se objevila v testu jednotné

ptijimaci zkousky z matematiky pro ctyfleté studijni obory z Centra pro zjistovani

vysledkt vzdélavani' v roce 2016.

! Centrum pro zjistovani vysledkd vzdélavani navazuje na €innost Centra pro reformu maturitni zkousky
(CERMAT) a nadale vyuZiva historicky vzniklou znacku CERMAT pro svoji ¢innost, protoZe je vSeobecné

uzivana a znama (CZvV, ©2019).
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Uloha z jednotné piijimaci zkousky:

VYCHOZI TEXT K ULOZE 6

Farmari pfivezl na trh brambory. Za prvni hodinu prodal dvé pétiny pfivezenych
brambor, za druhou hodinu prodal pét sestin zbyvajicich brambor a béhem tfeti hodiny
doprodal poslednich 40 kg brambor.

(C2vV)

max. 4 body

6.1 Vyjadfete zlomkem, jaka ¢ast privezenych brambor zbyla farmarovi
po prvni hodiné prodeje.

6.2 Vypoctéte, kolik kilogramd brambor prodal farmar za druhou hodinu.

6.3 Vypoctéte, kolik kilograml brambor pfivezl farmaf na trh.

Obrazek 4 - Slovni uiloha z prijimacich zkouSek (dostupné z: www.statniprijimacky.cz)

2) SCHEMA

Druha dvojice uloh obsahovala piiklad, ktery byl Zzakim podan schematicky.
Z bakalatské prace byla vybrana slovné zadand tloha, ktera byla nasledné ptepracovana
do formy obrazku. Zaktim bylo pfedloZeno pouze toto schematické zadani slovni alohy.
Schematicky zadany slovni piiklad byl taktéz porovnan s typové totoznou ulohou
Z jednotné pfijimaci zkousky z matematiky pro Ctyfleté studijni obory z CERMATU
v roce 2019.

Uloha z bakalai'ské prace:

PRIKLAD: Traktorista Tomds je po celém dopoledni straveném na poli hladovy. Jde

tedy na obéd do jidelny. Kdy?Z stoji ve fronté k vydejnimu okénku, vSimne si, Ze pFed nim
.r 4 w r o r . r r WEE e W
stoji - vSech pracovnikii farmy, za nim jeho dlouholety kamardad z ucilisté Karel a za

Karlem jesté 25 procent vSech pracovnikii farmy. Po chvili se do Fady pFipoji 3

brigadnici, kteFi zacali pracovat teprve véera. V Fadé jsou v tento moment pritomni

vSichni zaméstnanci farmy. Kolik pracovnikii je zaméstnanych na farmé Coalman?

Obrazek 5 - Slovné zadand uloha (Uhlifova, 2021)
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Uloha transformované pro pilotni studii:

ZAMESTNANCI FARMY COALMAN

Tomds Karel
2 vsech 25 % viech
p,;lwom ik @ pracovnikii 3 brigddnici
DN
< ﬂ l l .
! 1

Vypoctéte, kolik pracovnikli zaméstnava farma Coalman.

Obrazek 6 - Schematicky zadana wloha (z viastnich zdroji)

Uloha z jednotné piijimaci zkousky:

VYCHOZI TEXT K ULOZE 6

Vsichni chlapci atletického oddilu se sefadili do zastupu podle velikosti. Pfed Petrem stala
jedna osmina celkového poctu chlapcd. Hned za Petrem stal jeho bratr Radek a za Radkem
jesté pét Sestin celkového poctu chlapcd.

(CZwV)

max. 4 body
6 Neznamy celkovy pocet chlapcti atletického oddilu oznacte x.

6.1 V zavislosti na veli¢iné x vyjadFete pocet chlapc(, ktefi stali pred Petrem.

6.2  Vzavislosti na veli¢iné x vyjadiete pocet chlapcd, ktefi stali za Petrem.

6.3  Vypoctéte celkovy pocet chlapcl atletického oddilu.

Obrazek 7 - Slovni uilloha z prijimacich zkousSek (dostupné z: www.statniprijimacky.cz)

3) TUPLAKY

Posledni tloha, kterd byla se Zaky provétfena, je ma navést na vytvofeni dvou rovnic o
dvou neznamych. Tento typ tlohy je zajimavy tim, Ze ho lze vypocitat bez uziti rovnice

¢i soustavy dvou rovnic. Staci nad tim popfemyslet a logicky nalézt spravné feSeni
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S pocatecni uvahou: ,,Co by, kdyby?“. Tato uloha by mohla byt tedy v ramci pokusu

vyuzita v praxi i v nizSich ro¢nicich, které se doposud nesetkaly s tématikou rovnic.

Uloha z bakalaiské prace:

PRIKLAD: Po celém dni na polich musi traktorista Tomds zaparkovat sviyj traktor mezi
ostatni traktory na dvir farmy Coalman a peclivé ho uzamknout. KdyZ odchazi od
zamdceného traktoru, vSimne si, Ze na dvore stoji 9 strojii. Nékteré z nich jsou traktory

s tupldky® a nékteré traktory bez tuplikii. Jak tak poditd, dohromady napociti 46 kol.

Kolik je traktoru s tupldky a traktorit bez tuplakii?

3 Slovo tupldk je slangovy viraz v zemédélstvi pro dvojmontaZ na zadnich kolech traktoru, kde na kazdém
zadnim kole je pridano jesté jedno kolo navic, aby se rozloZila nosnost traktoru a traktor se tak vyrazné
neboril do pudy na polich, ktera je vice podmacena, enormné mékka ci piscita.

Obrazek 8 - Slovni tiloha na soustavu rovnic (Uhlirovad, 2021)

Prubeh studie

V této podkapitole si ukazeme, jak probihala komunikace s zdky a jak reagovali na
kladené otazky. Nastinénim situace a proloZzenim piimo fecenych odpovédi zaka
Z materialu v Uryvcich, ktery se zaznamenaval na nahravku, zjistime, jak reagovali zaci
na slovni ulohy, které jim byly pfedloZeny a zda jsou potencialné pouzitelné v praxi. Od
organizace tiidy v prib¢hu rozhovoru a jejich specifické rysy jednotlivych ttid se pies

samotny rozbor uloh dostaneme k zdvérecné zpétné vazbé zakl k sade¢ uloh jako celku.
e Organizace tfidy a specifické rysy tiid

Jakakoliv diskuse by méla probihat v pfirozeném prostiedi a v komfortnich
hranicich kazdého zucastnéného, abychom byli otevieni vSem moznostem, které pii
rozhovoru nastanou. Zaci méli na vybér, v jakém uskupeni a postaveni bude probihat
nasledujicich 45 minut. Vybrali si sezeni v kruhu na Skolnich zidlich pied tabuli, kde bylo
nejvice mista ve tfidé. Nakonec se ukézalo, Ze to byla ta spravna volba, protoZze timto

zpusobem na sebe vSichni vidéli, mohli reagovat jak na verbalni, tak i na neverbalni
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komunikaci svych spoluzakti v pribéhu rozhovoru. Obé¢ tidy zvolily a vyhodnotily toto
rozestavéni zidli a jich samotnych jako to nejpfijemnéjsi vzhledem k jejich

momentalnimu rozpolozeni.

V 8. tfid¢ jsou zaci z prospéchového hlediska v celkovém nepoméru. Priblizné
80 % jsou zaci, ktefi jsou v matematice, potazmo 1 v jinych ptirodnich védach,
klasifikovani znamkami 1. Zbytek zakt se pohybuje mezi znamkami s hodnotou 3—4. Jde
o tfidu, ktera je velice komunikativni a projevujici zajem o matematiku. Pokud zaci
néCemu nerozumi, tak sami od sebe pokladaji otazky, které jsou ur¢eny k doplnéni jejich
védomosti tak, aby ucelili jejich dosavadni poznatky 0 dané latce ¢i problematice. Tato

tfida je oteviena jakékoliv diskusi a automaticky reaguje na odpovédi svych spoluzak.

Devaté tfida méa mezi sebou 6 zak, ktefi maji urcitou poruchu uceni ¢i dysfunkci,
ktera je vétSinou pticinnou vyukovych obtizi Zaka ve Skolnim prostfedi. Tito Zaci se také

zapojili do procesu a jejich poznatky si piedstavime nize v rozboru jednotlivych uloh.

e Prvotni reakce zaka na sadu dloh

ZAci si postupné rozdali papiry, na kterych méli vytisténou prvni sekci tloh. Prvotni
reakci si ukdazeme na kratkém Gryvku rozhovoru, kdy v roli zadavajici ucitelky stojim ja

a zaci vystupuji pod svymi jmény.

Ucitelka: Décka, mate pied sebou sadu tloh, které si spolecné rozebereme,

souhlasite?

Bdra, Nela: Jezis, to je hezké!

Jonas: Piijimacky! N¢, ja nechci!

Ucitelka: Jony, to t€ jako prvni zaujmul ten druhy ptiklad? Pro¢?

Stépdn: No, protoze nam to ptipomnélo pfijimacky, na které jsme se ted’

pfipravovali a uz nikdy vic nechceme. UZ jen ta forma, kdy je to v rdmecku,

jsou tam napsané body nés zneklidiuje. Ten komiks je lepsi.

Reakce, ktera nastala u Jonase se Stdpanem se objevila i v 8. roéniku pii prvnim pohledu

na sadu uloh.

27



KOMIKS

Pro snadngjsi srovnani obsahu s poznatky z této sekce jsou na obrazcich nize vyobrazeny

ulohy, které byly se zaky zkoumany.
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Obrizek 9 - Uloha ve formé komiksu (z viastnich zdrojit)

VYCHOZI TEXT K ULOZE 6

Farmaf pfivezl na trh brambory. Za prvni hodinu prodal dvé pétiny pfivezenych
brambor, za druhou hodinu prodal pét Sestin zbywvajicich brambor a béhem tieti hodiny
doprodal poslednich 40 kg brambor.

€zw)

max. 4 body

6.1 Vyjadfete zlomkem, jaka ¢ast pFivezenych brambor zbyla farméarovi
po prvni hodiné prodeje.

6.2  Vypoctéte, kolik kilogramti brambor prodal farmar za druhou hodinu.

6.3  Vypoctéte, kolik kilogramti brambor pfivezl farmaf na trh.

Obrizek 10 - Uloha z prijimaci zkousky (dostupné z: www.statniprijimacky.cz)
Z4ci méli &as si obé tlohy preéist a zamyslet se nad jejich srozumitelnosti a Fesitelnosti.
Spole¢n¢ jsme si poté precetli obé zadani uloh nahlas, aby i ti, ktefi maji dysfunkci méli
moznost 1épe porozumét Gloze. V zadani ocenili zejména ¢islovani obrazii v komiksu,
které jim pomohlo v orientaci, jak jdou obrazce za sebou. Bystiejsi z nich si v§imli i
detailu hodin na jednotlivych obrazech, ktery je mél navést na Casovou posloupnost

piib¢hu, pokud by si nevsimli ¢islovani.

28



Ucitelka: Ptipomind vam uloha néco? Jaké mate prvni asociativni myslenky,
kdyz vidite tuto tilohu?

Jaroslav: Pani ucitelko, co je asociativni?

Vysveétlila jsem, co znamend pojem asociace.

Vdclav: Matika! Nevim, kolik jich m¢l. Jak to mam spocitat, kdyz to nevim?
Natdlie: No prave, proto to je tloha, kdyby ti to napsali, tak nemas co pocitat!

Vdclav: Jo, takZe nezndm, kolik si toho ptivezl, tak to ozna¢im jako ,,x* a pak se
k tomu tieba prokousu.

Josef: Jasn¢! Ja jsem si fikal, ze bych pouzil rovnici, protoze mi tam néco chybi.

VétSina zaku ze tfidy se shodla, ze na prvni pohled poznali, ze ke spravnému vypoctu
pouziji sestaveni odpovidajici rovnice a nasledné ji vytesi, pokud oznaci za neznamou

pocet kilogramil, které si farmat ptivezl na trh.

Co se tyka déti s poruchami uceni, tak se zapojili do procesu diskuse a snazili jsme
se je zapojovat co nejvice, protoze se ukdzalo, ze jim grafickd forma zadani vyhovuje
vice. Na otazku ,,Cim by to asi mohlo byt?* mi odpovédéli, ze kdyz Gtou ulohu, tak se
nedokazi soustiedit na propojeni vyznamil slov jako celku v zadani. Toto zadani jim
vyhovovalo tedy v tom, Ze vizualn¢ vidéli, jak probiha konkrétni uloha a mohli se Iépe
soustfedit na jednotlivé informace, které jsou v komiksovych bublindch. Vyhoda
komunikace béhem rozhovoru v kruhu je ta, ze zaci spolecné dokazali najit, po vyméné

nazor(, rovnici, které je dovedla ke spravnému vysledku.

Pfi rozhovoru jsme se spolecné¢ dostali na téma vyjadieni nezndmé v rovnici
zlomkem. Zaci maji od své uditelky matematiky zafixované, ze pokud je ¢ast zapsana

jako zlomek z ,,néceho*, tak vyuzivaji operaci nasobeni, napi:
3 3
-z12 > =-12
4 4

o - SO , .. 3 C ey
Spravné v rovnici vyjadiili, ze iy piivezenych brambor bude zapsano jako o X, jestlize

si jako neznamou oznaci pocet kilogrami, se kterymi pfijel farmar na trh.
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Po vyteseni komiksové llohy se prihlasil Stanislav, ktery ma dyslexii, a sam reagoval:

Stanislav: Pani ucitelko, ja zkusim namalovat obrazek k tomu druhému, mtzu?

Stanislav namaloval tento obrazek K iiloze a sestavil pro néj odpovidajici wlohu.

3
Zate S A

Obrazek 11 - Grafické znazornéni ulohy (z viastnich zdrojit)

Marie: Mas tam chybu, joudo! Kolik mu zbylo, kdyZ prodal dvé pétiny za tu
prvni hodinu?

Stanislav: Jasné, zbyly mu tfi pétiny brambor. To je docela dobry si to fakt
namalovat, jak to jde za sebou jako piib¢h!

Stanislav si nepfesné namaloval obrazek, a proto nejspise pochybil pii sestaveni rovnice,

ale bylo vidét, Zze obrazek suvedenim Ccisel, jak jdou informace za sebou mu velice

pomohl.
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SCHEMA

ZAMESTNANCI FARMY COALMAN

Tomds¥ Karel
& ek 25 % vsech
pr:zcovnikﬁ pracovniki 3 brigddnici

-
v

i[;

Vypoététe, kolik pracovnikli zaméstnéava farma Coalman.

Obrazek 12 - Schematicky zadand wiloha (z viastnich zdrojii)

VYCHOZI TEXT K ULOZE 6

Vsichni chlapci atletického oddilu se sefadili do zastupu podle velikosti. Pfed Petrem stéla
jedna osmina celkového poctu chlapc(. Hned za Petrem stél jeho bratr Radek a za Radkem
jesté pét Sestin celkového poctu chlapcu.

(CZVV)

max. 4 body
6 Neznamy celkovy poéet chlapci atletického oddilu oznaéte x.

6.1 V zavislosti na veli¢iné x vyjadiete pocet chlapct, ktefi stali pfed Petrem.
6.2  V zavislosti na veli¢iné x vyjadiete pocet chlapcd, ktefi stali za Petrem.

6.3 Vypoététe celkovy pocet chlapci atletického oddilu.

Obrazek 13 -Uloha z pFijimaci zkousky (dostupné z: www.statniprijimacky.cz)

Na prvni pohled bylo znat, zZe Zaci nejsou zvykli na zadavani tloh jinym zpiisobem nez
slovnim. Po dialozich ohledné schématu, které vidéli pfed sebou se rozproudila debata,

kterou zapocala zacka Ester se zajimavym postiehem.
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Ester: Tomas je starsi, to je jasné, protoZe ma vousy. Karel je teda mladsi. CoZ by
mohlo znamenat, ze starSich pracovnik, jako je Tomas, jsou na farmée Ctyii

sedminy a mladsich, jako je Karel, je ¢tvrtina a 3 brigadnici.
Ucitelka: Zajimavé! Jak t¢ tohle napadlo?
Ester: Je to Spatn&? No tak né, tak jinak.

Ucitelka: Netikam, Ze je to Spatné, jenom me¢ zajima, jak jsi pfisla na to, Ze by to

mohlo takhle fungovat?
Ester: No, protoze tam vedou od nich ty Sipky, takZe to znamen4, Ze oni zacinaji.
Ucitelka: D€kuji za postieh, to me viibec nepadlo.

Matyas: Pani ucitelko, ja si myslim, Ze to nejde vyftesit, protoZze nemaji ruce a

nohy, takze neexistuji zadni farmari.

Pii utvafeni musime opravdu dbat i na detaily, které by mohly zavést feSitele uz od
prvopodatku k nespravné cesté k vyfeseni ulohy?. Nasledovala diskuse o sestaveni
rovnice, kterd odpovida této uloze. Pti sestavovani dostali opét otdzku ohledné ¢asti celku

s neznamou k provéteni, zda si zapamatovali informaci z piedeslé sekce.

2 poznamka autorky: Pfi vytvareni ulohy mé pouze napadlo, Ze $ipky by tam nemohly byt v pfipadé&, kdy
bychom se ptali na poradi, napfiklad kolikaty stoji Tomas, protoze bychom nevédéli, kde je zacatek fady a
kde konec rady.
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Ucitelka: Jak bychom tedy sestavili rovnici k této tloze, abychom vypocitali,

kolik mé farma Coalman zamé&stnancii?

Jonas: Ja bych tekl, Ze to bude ¢tyfi sedminy ,,x* ...

Ucitelka: A jak jsi poznal, ze do rovnice zapises Ctyfi sedminy ,,x*“ a nenapises
jen ¢tyii sedminy?

Jonas: Protoze Ctyti sedminy jsou vzdycky z néceho a tam je to z téch

pracovnikt, coZ je to nase ,,x*.
Ucitelka: Dobra tedy, pokracu;.

Jonas: Pak Kk tomu pti¢tu Tomase a Karla a pak tu jednu ¢tvrtinu ,,x* a pak ten

zbytek, coz jsou 3 brigadnici, a to se bude rovnat tomu naSemu ,,x*.

Ucitelka: A jak, jakozto spravni matematici, vyjadiime Tomase a Karla

V rovnici?

Kldra: No to uz budou jenom jednicky bez ,,x*, protoze kazdy uz je jeden

¢loveék.

Karolina: Nebo rovnou muzeme napsat plus 2 a bude to.

Uvédomeént si, kdy je vyjadiena jen ¢ast z celku zlomkem ¢i procentualnim zastoupenim
Z neznamé je velice dilezité pro spravné feseni slovnich uloh uzitim rovnic. Je to jedna

z problematickych ¢asti matematiky, kterou si zaci delsi cas osvojuji.

Obdobn¢ jsme spolu se zaky vyftesili 1 tlohu z jednotné piijimaci zkousky, se kterou jiz

poté neméli problém.
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TUPLAKY

PRIKLAD: Po celém dni na polich musi traktorista Tomds zaparkovat sviij traktor mezi
ostatni traktory na dvir farmy Coalman a peclivé ho uzamknout. Kdyz odchazi od
zaméeného traktoru, v§imne si, Ze na dvore stoji 9 strojii. Nékteré z nich jsou traktory

s tupliky’ a nékteré traktory bez tuplikii. Jak tak pocita, dohromady napociti 46 kol.

Kolik je traktori s tupliky a traktori bez tupliki?

3 Slovo tupldk je slangovy vyraz v zemédélstvi pro dvoj iZ na zadnich kolech traktoru, kde na kazdém
zadnim kole je pridano jesté jedno kolo navic, aby se rozloZila nosnost traktoru a traktor se tak vyrazné
neboril do pidy na polich, ktera je vice podmacena, enormné mékka ¢i piscita.

Obrdzek 14 - Uloha na soustavu rovnic (Uhlirova, 2021)

Pti procitani tlohy byl vznesen dotaz, co znamena ,,tuplak na tteti. Vysvétlovali jsme si,
ze horni indexové ¢islo nemusi mit vzdy stejnou funkci. V matematice, pokud mame
¢islo, které ma v hornim indexu jiné ¢islo ¢i pismeno, jedna se vétSinou 0 mocninu, se
kterou pracujeme. V psaném projevu se horni index vyuziva i ve smyslu vysvétlivek ¢i
poznamek pod carou. Piesunuli jsme se k naslednému rozhovoru, zda rozumi vSem
ostatnim sloviim, ktera se vyskytuji v tloze. Zaci v&déli i bez poznamky pod &arou, co
znamena tupldk u traktoru a Ze tento traktor ma tedy o dv¢ kola vice. Prekvapilo m¢, ze
zaci okamzité zacali uvazovat nad metodou vypoctu pomoci uvahy ,,co by, kdyby* a
spravné mi popsali svymi slovy logicky postup, kterym se tato tloha mlize pocitat 1 bez
uziti rovnic a jejich vztahli v soustavé®. Petr se postavil k tabuli a zakreslil svou avahu

takto:
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Obrazek 15 - Grafické znazorneni ulohy (z viastnich zdrojit)

3 Pozndmka autorky: Po nasledném konzultovani s uitelkou matematiky mi bylo fegeno, Ze jejich dFivéjsi
ucitel matematiky byl i mym ucitelem matematiky, takze jim fikal o tomto stylu premysleni, které jsem
méla na této zakladni Skole i ja.
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Pfi malovani znazornéni tlohy postupoval tak, Ze si jako prvni zakreslil pocet traktort
(obrazek 11), poté si doplnil ke vSem traktorim kola tak, aby ze vSech strojii vytvofil
traktory bez tuplakid (obrazek 12). Ve tietim kroku zjistil, ze mu jesté 10 kol zbyva, a
potieboval je doplnit ke strojim tak, aby z nich udélal traktor s tuplaky, ktery ma 6 kol, a
tak pridal ke kazdému stroji jesté dvé kola a rozdélil tedy 10 kol k 5 strojum.
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Obrazek 18 - Treti krok (z viastnich zdrojii)
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Spole¢né jsme konzultovali, zda je to spravny usudek a zda se da pouZit na tento typ tlohy
vzdy. Zaci sami premysleli nad moznymi riziky, ktera mohou nastat v této grafické
metod¢. Pokud se pohybujeme v takto nizkych hodnotach ¢isel, mame moznost si
zakreslit s presnosti, jak postupujeme. U ¢isel, ktera jsou v fadu stovek ¢i dokonce tisicu,
postupujeme obdobnym zpiisobem, avSak vyuzivime pouze principu pocitani. Je mozné
si nakreslit 100 stroji, ale neni to efektivni. Pokud vSak vime, jak s ivahou pracovat, nase
mysl se stane nasim papirem a grafické znazornéni probiha abstraktné (viz obrazek 13).
Poté jiz pocitdme zplsobem jen pocetnim. Jelikoz zaci 9. roc¢niku se o tom chtéli
presvédcit, spoleéné jsme pfisli na feSeni ulohy, kterd je typové stejnd, ale témet

nenakreslitelna. Tato uloha se objevila také v bakalaiské praci, kde je 1 vyfesena.

PRIKLAD: Farma Coalman viastnim péstovdnim na 5 ha pozemku vyprodukovala
Cisty zisk brambor pro konzumaci v podobé 65,8 tun. Nyni pFichdzi fas vie dikladné
napytlovat. V brambordrné maji 2 432 pythi. Zaméstmanci zacali s naplitovanim
padesatikilogramovych pytli. Téch naplinili 600. Zbyvaji jim tam ug jen pytle, které jsou
uréeny na 25 kg brambor a na 15 kg brambor. Pokud chtéji naplnit viechny pytle tak,
aby jim ani jeden nezbyl a pytle byly zcela piné, kolik napini 25kilogramovych pytlii a
kolik 15kilogramovych pytlia?

Predstavme si tedy, Ze viechny pyile mame 15kg a viechny napinime bramborami. Méli
bychom tedy:
15kg-1832 =27 480 kg
K dispozici mame rozdélit celkem 35 800 kg brambor do viech pytii.
Zbyvd ndam tedy jeSié rozdélit 8 320 kg brambor,
Zjistime si rozdil v kg mezi velikostmi pyilii.
25 kg — 15 kg =10 kg

Vydélime 8 320 kg deseti kily, a tim pddem zjistime, Ze k 832 patndctikilovvm pytlim

pridame jesté 10 kg navic, aby se z nich staly 25kg pyile.

Tim padem 832 bude pytli 25kg a 1 000 pytii {3kg.

Obrizek 19 -Uloha z bakaldrské prace (Uhlifova, 2021)
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Zaci z osmé tiidy, ktefi se s problematikou slovnich tiloh fesenych pomoci rovnice
setkali az v druhé poloviné skolniho roku, neméli problém se sestavovanim rovnic
v tlohach. Byla jim piedlozena i tato uloha. Se soustavou rovnic o dvou neznamych se
setkaji az v 9. rocniku. Neméli tedy zadny koncept o této latce vytvoreny, a i pfes to

dokazali také metodou logického uvazovani piijit na spravnost feseni této ulohy.

Tuto metodu si muzeme ukazat piehlednéji, pokud

vyuzijeme QR kod, pod kterym se ukryva aplet vytvoreny na

platformé GeoGebra, ktery se objevil jiz v bakalaiské praci.

Obrazek 20 - OR kod grafického znazornéni ulohy (UhliFovd, 2021)

Se zaky z 9. ro¢niku jsme vSak dosli K nazoru, ze bychom si chtéli vytvofit soustavu

rovnic o dvou neznamych. Nas rozhovor vypadal nasledovné:

Pavla: Potfebujeme najit dvé neznamé a oznacit si je. Nevime, jaké stroje jsou

jaké, ale zname jejich pocet. Jedna rovnice bude teda tvotfena z poctu stroju.
Petr: Tak si oznac¢ime traktory s tuplaky jako ST a traktory bez tuplaki jako BT.

Pavla: Dobfe, jednu rovnici mame, tak ted’ tu druhou. Ta urcité souvisi s poctem

kol, protoze ten mame taky zadany.
David: Tak co tfeba 4 + 6 = 46.

Ucitelka: Vidis Davi, jak zajimavé to vypada, ale dava to smysl tahle rovnost?

Rovnaji se hodnoty na obou stranach? Nerovnaji, vid’?
David: No tak tam dame krat ty traktory s a traktory bez.

Pavla to sla napsat na tabuli.

Obrazek 21 - Soustava rovnic o dvou neznamych (z vlastnich zdroji)
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Zaci védéli, jak by pracovali s touto soustavou rovnic, aby nalezli spravny vysledek, takze
dale jsme se konecnym feSenim soustavy rovnic nezaobirali. Spravny vysledek jsme jiz
znali z predeslé grafické metody, kterou nam zakreslil a nasledné vysvétlil zak Petr na

tabuli.

Reflexe a zavérec¢né shrnuti

Z4ci se nebali jakymkoliv svym nazorem prispét do diskuse. Ocenovali pestrost a hravost
zadani. Zajimavy byl jeden pohled na vytvoienou sadu piikladu jako celek z pohledu

Barbory, ktery se objevuje v nasledujicim tryvku.

Barbora: Mn¢ se moc libi, jak jste mi ukazala cely proces, jak vlastné
premyslim nad kazdou slovni ulohou. To slovni zadani u pfijimacek je
klasické zadani, které zndme a jsme na néj zvykli. V hlavé si pak utvoiim
obrazek o tom, jak probiha ta tloha, coZ je vlastné ten va$ komiks. KdyZz vim,
jak to funguje, tak si to namaluji nebo napisu na papir, coz je to schéma

S pracovniky, a poté za¢inam pocitat.

Ucitelka: Zajimavy postieh. Moc dékuji za reflexi, Baru, pfi vytvareni sady
uloh to nebyl zamér, ale jsem rada, ze nad témi vécmi takto premyslis a ze 1
na ostatnich je vidét, Ze tomu vénuji veskerou svoji pozornost a premysli nad

svymi odpovédmi.

V ramci Setfeni jsme mohli zjistit, Ze graficka zadani tiloh jsou Iépe pochopitelna pro déti

s urCitou poruchou uceni na této Skole.

Casovy rozdil, ktery nastal u diskusi s 8. a 9. roénikem, kdy s 8. tiidou jsme
premysleli nad piiklady o néco déle, je nepatrny. Po konzultaci s u€itelkou matematiky
jsme dosli k nazoru, ze pfi¢inou mize byt nedostate¢né ukotveni tématu rovnic a jejich
aplikace. S rovnicemi se zaci 8. ro¢niku setkali az v druhé poloving $kolniho roku, a tak

je pro né jesté tato problematika brana jako Cerstva latka.
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Piibéhovost ve specifickém zadani uloh, na kterou zéci nebyli doposud zvykli,
sklidila uspéch a pomohla jim vice pochopit priabeh tlohy, tim padem jim i pomohla

k naslednému nalezeni odpovidajici rovnice ¢i logického postupu.
Matematické tlohy po strance jazykové byly rozdilné:

o Uloha formou komiksu byla pro zaky nejpfijatelngj§im zptsobem komunikace,
protoze v ni nasli jazyk, ktery vyuzivaji v bézné komunikaci i s prvky obecné
¢estiny. Neslo o zadani, které¢ bylo napsano spisovnou formou ¢eského jazyka.
Prosté sdélovaci funkéni styl je stylem komunikace v bézném zivoté. Tento styl
nema pevné dané hranice ¢i pravidla. Je to nejpouzivanéjsi styl v komunikaci
mezi lidmi. Zaci nejéastéji hovofi timto stylem komunikace, a proto jim jazykova
stranka této ulohy vice vyhovovala. Rozumé¢li vS§em sloviim a dokazali rozeznat

vazby mezi jednotlivymi slovy v komunikatu.

o Schematicky zadana uloha nebyla naro¢na na jazykovou stranku, protoze se
jednalo o obrazek, ve kterém byla vyuzita jednoduch4 slova. Ukol byl zadan

oznamovaci vétou, na kterou jsou v této skole zvykli.

o Posledni tloha fesena zaky byla slovné zadana. Vétsiné zakim vyhovovala

navaznost vét, ktera v nich vyvolala pocit piib&hu.

AvSak v tloze bylo na Zacich vidét, Ze hledaji v zadani ¢i pod zadanim skryty obrazek,
ktery by jim mohl pomoci k vyieseni ulohy. Tento efekt vznikl tim, ze dvé predeslé tlohy
byly specifické svoji nazornosti v obrazku. Kdyz zjistili, ze toto zadani je slovnim
zadanim ulohy, se kterym se béZzné setkdvaji v hodindch matematiky, jejich z4jem feSit

tuto tlohu byl U ojedinélych zaka nizsi nez u piedeslych dvou tloh.
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Marek: Pani ucitelko, dostaneme i n&jaky obrazek k tomu?
Ucitelka: M¢1 bys dostat obrazek, Maro?
Marek: Ja nevim, ale toto je klasicka tloha, kterou mame v uéebnicich.

Ucitelka: Jsem si toho védoma. JestliZe je to stejna uloha, na kterou jste
zvykli, tak to znamena, Ze bys v zadani mél nedostatek informaci

k vyteseni tlohy?
Petra: Zapoj mozek, Maro! Ten obrazek si vytvor sam, ne?

Marek: No tak jo no ...

S jistotou nemohu konstatovat, jestli motivaci fesit tlohu psanou slovnim zadanim ztracel
kvali predeslym formam obrazku, a tim padem cCekal, Ze ten obrazek mu nékdo predlozi
a muze vynalozit méné sily na feSeni tlohy. Druhou domnénkou muze byt i to, ze byl

vyCerpan z ¢asové naro¢nosti diskuse.
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Zavér

Nedilnou soucasti této prace bylo vytvoreni sady uloh pro néslednou pilotni studii, ktera
se odehravala na vesnické Zakladni a matetské Skole v Herdlci. Vybeér této skoly, ktery
byl zamérny z diivodu znalosti prostfedi a zakd, naplnil o¢ekdvani pro pribéh studie.

Otevienost zakl a jejich ucitelky matematiky ptinesla do studie zajimavé poznatky.

V pribéhu prace jsme se sezndmili s dilezitosti blizkého propojeni matematiky a
¢eského jazyka. Zjistili jsme, Ze je potieba dbat na matematickou a Ctenatrskou gramotnost

u zaka.

Pfi zpracovani studie jsme se mohli utvrdit v tom, ze jednoznacnost zadani je
velice dualezita véc. Schematicnost a piibéhovost v zaddnich ulohy nam ukazali 1 sva
uskali, se kterymi se zaci mohou setkat pii feSeni. Naopak nam to ukézalo, ze meze ve

formé zadani se nekladou.

Studie mi osobné piinesla mnoho novych zazitki a zkusenosti s vedenim fizeného
rozhovoru a reagovanim na dopliujici dotazované otazky ze stran zakl. Nakouknuti do
atmosféry tfidniho kolektivu pfi diskusi na téma matematické slovni tilohy pfi zpracovani
studie byla pro mé piinosna. Pilotni studie by mohla byt podkladem pro potencionalni

mou dizerta¢ni praci v budoucnosti.

V ramci prace jsme se zabyvali i tématy, které nepfimo souvisi jen s matematikou,
konkrétné€ ulohami feSenymi pomoci rovnic a jejich soustav. Chyba pii jakémkoliv feSeni
muze nastat v situacich 1 pfi hodinach jiného pfedmétu, nez je matematika. Otazka
motivovanosti zakt nas provazi celym studiem na pedagogické fakulté, a i nadale nas

bude provazet nasim profesnim zivotem jakozto budouci ucitelé.
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Prilohy
Transformovana zadani pfi pilotni studii zakiim

Obrazkové zadani tloh (komiks, schéma) jsou v této piiloze ve vétSich rozmérech, aby

byl Iépe rozpoznatelny obsah zadani Glohy.
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PRIYEL TARMAR NA TRM

Obrazek 22 - Komiksové zadani ulohy (z viastnich zdrojui)
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Obrazek 23 - Schematicky zadana uloha (z viastich zdrojit)
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Kolekce uloh z bakalatské prace

V této pfiloze na jednotlivych obrazcich nalezneme celou kolekci uloh, kterd byla
vytvofena pro UcCely bakalafské prace. Vybrané Ulohy byly pouzity pfi pilotni studii

Vv diplomov¢é praci.

4.1 Languv dest’ovy faktor

Pied koupi pozemku na péstovani
brambor, ¢i jiné zemédélské plodiny,
musime brat v potaz 1 meteorologické a
klimatické podminky daného uzemi, kde

se pozemek nachazi. Co se tyce

dostupnosti vlahy v pudé pro rostliny, )
Obrdzek 4: Vymezeni oblastni CR dle Langova destového
pomuze nam Langlv destovy faktor. faktoru (Honsova, ©2021)

Languv dest'ovy faktor (dale jen LDF) je ¢islo, které vyjadiuje podil primérného ro¢niho
Uhrnu srazek v milimetrech a primérné ro¢ni teploty vzduchu dané¢ho mista ve stupnich
Celsia. Nejlepsi podminky pro polni hospodafeni jsou v rozmezi LDF 70 — 80. Pokud
neni hodnota pro dané izemi v tomto rozmezi, da se s pidou pracovat, ale farma musi

pocitat s obtizn€jSimi podminkami pro obhospodatovani (Honsova, ©2021).

PRIKLAD: Jakou primérnou roéni teplotu viduchu md misto, kde se nachdzi
pozemek, ktery si potiebuje koupit farma Coalman, pokud LDF je 76 a priumérny rocéni

tthrn sraZek je 66 cm? Zaokrouhlete na jedno desetinné misto.

Obrazek 24 — Languiv destovy faktor (Uhlirova, 2021)
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4.2 Koupé pozemku

Jednou z nejpodstatnéjSich casti pfi péstovani brambor je nalézt vhodny pozemek.
Pozemek si muzeme koupit, ¢i pronajmout. Vyse ceny se muze lisit s ohledem na
vybranou lokalitu, kde se nachazi pozemek. Cena zminéna v uloze odpovida pifibliznym

hodnotam za jeden hektar pozemku na Vysocing, a to konkrétné na Havlickobrodsku.

PRIKLAD: Aby mohla farma Coalman péstovat brambory, je pro ni nejvvhodnéjsi
koupit pozemek o rozloze 5 ha. Jeden ha stoji 150 000 K¢ Farma ma k dispozici
z vlastnich zdroju urcitou penéZni éastku, kterd vSak na koupi pozemku nestaci. Pijci
si tedy od banky AGROBENK penize, ale ta jim nabidne pouze 80 % penéini Castky,
kterou ma farma k dispozici z vlastnich zdroji. Od investora z vedleji vesnice jesté
ziska navic o polovinu vice penéz neZ od banky. Ted’ uz ma farma dostatek penéz ke

koupi pozemku o rozloze 5 ha. Jakou penéZni ¢astku tedy farma Coalman vioZila do

nakupu z viastnich zdroji?

Obrazek 25 - Koupé pozemku (Ulirova, 2021)

4.3 Podmitka

Podmitka je dulezita pro pfipraveni pudy, a to pfevazné pro zlepSeni vyuziti pudni vlahy,
mechanické regulaci plevelt, nékterych Skodlivych organismi, které mohou zpusobovat
choroby, a pro vytvofeni lepSich podminek pro nasledné zpracovani pudy (Pospisil,

©2020).

PRIKLAD: Z farmy vyjel traktor podmitat na zakoupené pole. O 15 minut pozdéji za
nim vyjel z farmy agronom. Traktor jede rychlosti 24 km/h. Jakou rychlosti musi jet
agronom, aby ho dostihl za 9 minut a predal mu penéZenku s doklady, kterou si

traktorista Tomas zapomnél v Satné na farmé?

Obrdazek 26 - Podmitka (UhliFovd, 2021)
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4.4 Hluboka orba

Spolu s podmitkou patii hluboké orba do tzv. zakladniho zpracovani pidy. Hluboka orba
se provadi nejdfive cca 2 tydny po podmitce. Orba slouzi k udrzeni kvality pudy, zlepsuje
strukturu, provzdusiuje pudu, ni¢i klicky u semen plevelu apod. Jeji hloubka ¢ini vice

nez 30 cm pod povrchem zemé (Vitha, ©2019).

PRIKLAD: Traktor s nizsi vykonnosti zord pole o rozloze 5 ha za 3 hodiny 45 minut.
Vykonnéjsi traktor zord pole o stejné rozloze jen za 3 hodiny. Za jak dlouho dokdZou

spole¢né zorat 2 takova pole? (V odpovédi zaokrouhlete vysledek na jedno desetinné

misto)

Obrazek 27 - Hluboka orba (Uhlifova, 2021)

4.5 Zaméstnanci farmy

K tomu, abychom se mohli stat zaméstnancem farmy, ¢i jiného zemédélského podniku,
na pozici opravai zemédélskych strojii, muzeme vystudovat stiedni odborné uéilisté. Na

pozici fidi¢ traktoru je zapotiebi vlastnit fidi¢sky priukaz skupiny T.

PRIKLAD: Traktorista Tomds je po celém dopoledni straveném na poli hladovy. Jde
tedy na obéd do jidelny. KdyZ stoji ve fronté k vydejnimu okénku, viimne si, Ze pred nim
stoji % vSech pracovnikii farmy, za nim jeho dlouholety kamardd z ucilisté Karel a za

Karlem jeité 25 procent viech pracovnikii farmy. Po chvili se do Fady p¥ipoji 3

brigadnici, kteFi zacali pracovat teprve véera. V Fadé jsou v tento moment pFitomni

vSichni zaméstnanci farmy. Kolik pracovnikit je zaméstnanych na farmé Coalman?

Obrazek 28 - Zameéstnanci farmy (Uhlirova, 2021)
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4.6 Separace kamene

Pokud je jiz zorané pole, musi se separovat neboli oddélit kameni od hliny. JelikoZ na
kameni stale neni patfi¢ny postiik, ktery by ho dokazal odstranit, najimaji si farmy, ¢i jiné
zemédélské podniky, brigadniky na sbér kameni z pole. Jde predevSim o sbér vétSich

kament, kvuli kterym by se separator, stroj na sbér mensich kament, mohl poskodit.

PRIKLAD: T¥i brigadnici si dohromady za den vydélali 1 053,- K& Na LukdSe spadl
pFi sbéru veliky kamen, ktery mu zpusobil vainé zranéni, a proto musel predcasné
z brigady odejit. Pred tirazem viak stihl odpracovat 3 hodiny. Petr pracoval 2krat vice
hodin neZ Lukads. AneZka se p¥i praci rychle unavila, a proto odpracovala jenom 75 %
toho, co odpracoval Petr. Jak si vydélanou Castku rozdélili vzhledem k jejich

pracovnimu nasazeni?

Obrazek 29 - Separace kamene (Uhlirova, 2021)

4.7 Hnojeni

Do pidy se musi pfed zasazenim neptedkli¢enych brambor (sadby) dostat Ziviny pro
kvalitni péstovani brambor. Hnojenim pole dodame piudé tyto potiebné Ziviny. Pida pro

okopaniny muZze potiebovat az 65 tun hnoje na 1 ha.

PRIKLAD: A) Jakd je viha jedné divky hnoje na I ha, pokud znime tyto tidaje:

davka hnoje na rozmetadle p¥i jedné jizdé ......... 45t
SIFKG POZMELANT ...oooeneneneninnninninaiiiiinisinencnnes 12m
DFi jedné jizdé rozmetadlo pohnoji .................. 60 m

B) Kolika tunami hnoje pohnoji farma Coalman pole o rozloze 5 ha?
(Zaokrouhlujte na cela cisla.)

Obrazek 30 - Hnojeni (Uhlirova, 2021)
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4.8 Sazeni nepredkli¢enych brambor

Nepredklicené brambory se sazeji, jestlize je péstovani ve velkém rozsahu. Zalezi také
zda se pouzivaji zemédélské stroje k tomu ur¢ené, tzv. sazece, ¢i nikoli. Pokud by se
sazely predklicené brambory, jak se to délava u malych péstitelti a farmai, tak by mohly
velké zemédélské stroje narusit klicky bramborovych hliz, a doslo by k nerovnomémému
rustu brambor. Metoda sazeni predklicenych brambor je doporucena, pokud je pole

obdélavano ru¢né'.

PRIKLAD: Piidu md farma p¥ipravenou a nyni je &as zasadit brambory.

A) Vypocitejte vzdalenost mezi Fadky v cm, pokud mame k dispozici nasledujici

udaje:
pramérna hmotnost hlizy ............. 0,045 kg
vzddlenost hliz v Fadku ................ 7,5 dm
p = potieba bramborové sadby v kilogramechna 1 ha ............ 2000 kg

10 000 -(hmotnost 1 hlizy v kg)
(meziradkovéi vzdilenost v m) -(vzdalenost hliz v iadkuvm)

Je pouZivin tento vzorec: p =

B) Vypocitejte potiebu bramborové sadby v tundch na pole o rozloze 5 ha.

Obrazek 31 - Sazeni nepredklicenych brambor (Uhlirova, 2021)

4.9 Postriky

Zemédélei musi pouzivat urité postiiky k tomu, aby ochranili svoji irodu, nebot’ by
mohlo dojit k naruseni, preruSeni, a dokonce ukonc¢eni péstovani brambor. Mezi tyto
postiiky (pesticidy) patii zeyména postiik proti plevelu (herbicid), proti plisni (fungicid)
a proti skiidciim (insekticid), v nasem piipadé mandelinkam bramborovym. V praxi se
postiik proti Sktdcim (insekticid) miZe stiikat na pole zaroven s postiitkem proti

plevelu?.

PRIKLAD: Farma v obdobi jara musi post¥ikat pole se zasizenymi bramborami
dohromady sedmkrat. Cena za jeden postrik herbicidem cini 3200 K¢, za jeden postiik
Sungicidem 1200 K¢ a cena za jeden postiik insekticidem je jednou Ctvrtinou ceny
postiiku fungicidem. Farma za celkovy poclet postiikit viemi pesticidy zaplati 9500 K¢.

Kolikrat postiika pole kaZdym pesticidem, pokud se postiikem proti mandelinkam pole

stFika jenom jednou?

Obrazek 32 - Postriky (Uhlirova, 2021)
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4.10 Mandelinka bramborova

Mandelinku bramborovou objevil v roce 1811 Thomas Nuttal a nasledné v roce 1824 ji
popsal a pojmenoval Thomas Say. V roce 1874 se poprvé vyskytla iv Evropé, ato
v okoli velkych pristavt, kam byla zavle¢ena obchodnimi lodémi. Na izemi byvalého
Ceskoslovenska se poprvé objevila v &ervenci roku x — viz nasledujici piiklad.
V poslednim desetileti je rok 2017 bran jako rok nejvétsiho premnozeni tohoto Skudce
(Dolezal, ©2018).

PRIKLAD: Vypoctéte rok x, kdy se poprvé objevila mandelinka bramborovd na iizemi
Ceskoslovenska, pokud ktomuto datu pFicteme rok premnoieni mandelinky

bramborové, dostaneme Cislo, které je rovno souctu dvojndsobku roku objeveni

mandelinky a % roku objeveni mandelinky na tizemi Ceskoslovenska a od tohoto Cisla

odecteme 49 let?

Obrazek 33 - Mandelinka bramborova (Uhlitovad, 2021)

4.11 Zemédélské stroje

K obdélavani poli se pouzivaji rizné zemédélské stroje. Ke kazdé zemédélské ¢innosti
patii neodmyslitelné traktor, jakoZto zakladni taZny prostfedek. Za traktor lze zapifahnout
napiiklad: pfi podmitce talifovy podmita¢ (disk), pfi orbé pudy je vyuzivan jakykoliv
druh pluhu (taZeny nebo neseny za traktorem). Hnojeni a postiiky poli zajisti rozmetadla
a postiikovace. K siazeni nepiedkli¢enych brambor nam poslouzi saze¢ brambor, a naopak
k jejich vyoravani je uréen bramborovy kombajn ¢i tzv. ¢ert neboli jednoduché rotaéni
rozmetadlo, které je pouzivano spise venkovskymi farmafi pro vlastni potfebu obdélani

svych poli o mensi rozloze.

PRIKLAD: Po celém dni na polich musi traktorista Tomds zaparkovat sviij traktor mezi
ostatni traktory na dvir farmy Coalman a peclivé ho uzamknout. KdyZ odchdzi od
zamdeného traktoru, viimne si, Ze na dvofe stoji 9 strojii. Nékteré z nich jsou traktory
s tupliky® a nékteré traktory bez tuplikii. Jak tak poéitd, dohromady napoditd 46 kol.
Kolik je traktoru s tuplaky a traktori bez tupldaku?

3 Slovo tupldk je slangowy wraz v zemédélstvi pro dvojmontaZ na zadnich kolech trakioru, kde na kazdém

zadnim kole je priddno jesté jedno kolo navic, aby se rozloZila nosnost traktoru a trakior se tak vyrazné
neboiil do pidy na polich, ktera je vice podmdcena, enormné mékkad ¢éi piscita.

Obrazek 34 - Zemédélské stroje (Uhlifova, 2021)
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4.12 Oploceni pozemku

Jestlize se nachazi pozemek blizko lesa, kde se pohybuji srnky, srnci nebo jina zvér
z lesniho svéta, je pro majitele pozemku doporuceno jej oplotit ¢i jakymkoli jinym
zpusobem ohradit. Zvé&f by mohla narusit rust a celkové péstovani brambor na poli.
Pokud by byla kvuli pfitomnosti zvére jakkoli porusena nat’, ktera dorista az 1 m vysoko,
muze se stat, ze i bramborova hliza bude v ohrozeni. Z pohledu zvéfe je to také
bezpecnéjsi, protoze v dnesni dobé nékteré postiiky mohou byt pro zvéi Skodlivé,

dokonce az smrtelné.

PRIKLAD: Aby farma piedesla znehodnoceni
okopaniny na zakoupeném pozemku, rozhodla se ho
oplotit. Pole farmy Coalman ma tvar obrazce, ktery
miiZete vidét na obrdazku 5. Délka Cervené vyznacené _—
usecky je 100 m. Za metr plotu farma zaplati 320 K¢.
Jaka bude cena za oploceni pozemku? (Vypocty

zaokrouhlujte na cela ¢isla.)

Obrazek 35 - Oploceni pozemku (Uhlirova, 2021)

4.13 Rozbijeni naté

Rozbijeni naté je dulezité¢ k dokonceni vegetace brambor, sjednoceni jejich dozravani a

dale pak k tomu, aby se plisen neprenesla do bramborovych hliz*.

PRIKLAD: Maly Vasik, syn traktoristy Jakuba, pomdahal svému otci odviZet z pole
rozbitou nat’. Po odvezeni posledniho vozu rozbité naté si Vasik chtél hrdat na
schovavanou. Schoval se tedy do prazdného vozu. Kdy?Z si stoupnul do vozu, tak byl

0 12 cm vy$§i neZ sajtna (hovorovy vyraz pro boénici vozu). Viiz ma obdélnikovou pod-
stavu v poméru 1:2, pFi¢em? krat3i strana vozu mda 25 dm. Objem vozu je 9,5 m’. Jak

vysoky je VaSik v cm?

Obrazek 36 - Rozbijeni naté (Uhlirova, 2021)
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4.14 Sklizen

Na vyoravani brambor se pouziva specialni bramborovy kombajn, na kterém stoji 2 — 4
pracovnici. V piipadé, kdy jeden z pracovniki vidi, Ze kombajn vyoral poskozeny

brambor nebo vétsi kamen, vyhodi ho.

PRIKLAD: Traktorista Jarda sklidi bramborovym kombajnem 1 ha za 2,5 h.
Traktorista Drahomir md vykonnéjsi traktor, takZe miiZe vyordvat rychleji, a to 1 ha za
2 hodiny. Za jak dlouho budou mit vyorané pole o rozloze 5 ha, pokud v 7:00 zacne

Jarda vyoravat brambory sam a v 9:00 mu p¥ijede na pomoc Drahomir? (Vysledek

zaokrouhlete na tisiciny hodiny.)

Obrazek 37 - Sklizen (Uhlirova, 2021)

4.15 Odvoz brambor z pole

Vyorané konzumni brambory se odvazeji do bramborarny k dal$imu zpracovani.
Zemédélske podniky mohou vypéstovat 1 tzv. Skrobaky neboli Skrobové brambory. Tyto
brambory se ve vétsiné pripadu odvazeji jinam nez do bramborarny, aby se nepomichaly
s konzumnimi bramborami. Samoziejmé, 1 Skrobové brambory jsou uréeny ke
konzumaci. Kazda zkusena kucharka nam muze potvrdit, Ze bramborovy knedlik je lepsi
ze Skrobovych brambor. Pro¢? ProtoZe $krobové brambory oproti konzumnim obsahuji
vétsi podil bramborového skrobu. Tyto brambory jsou tedy péstovany prevazné za ucelem
dalsiho zpracovani pro ziskani bramborového Skrobu. Kvili vétSsimu podilu Skrobu jsou
rozeznatelné od konzumnich brambor svoji bélavéjsi barvou. Jsou odolnéjsi viiéi zménam
klimatickych podminek, a proto Skrobové brambory nemusime uskladiovat

v bramborarné®.

PRIKLAD: Na poli se pfi sklizni brambor st¥idaji 2 a vice traktorii. Pole je od farmy
vzddleno 9 km. Traktor dovezl na farmu piny viiz brambor, a jake prizdny vyjel z farmy
rychlosti 29 km/h na pole. Druhy traktor vyjel ve stejny ¢as rychlosti 16 km/h z pole,
odvést naloZeny viiz brambor do brambordrny na farmu.

A) Za jak dlouho se oba traktory setkaji? (Vyjdadvete v minutdich.)

B) Jaky kus cesty za sebou bude mit prazdny traktor, neZ potkd traktor vyjiZdéjici z pole?

Obrazek 38 - Odvoz brambor z pole
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4.16 Tridéni brambor

Vyorané brambory jsou odvezené do bramborarny na farmu. Zde se musi fadn¢ omyt od
necistot, roztiidit na konzumni brambory, sadbové brambory, které vyuzije farma
v piistim péstovani brambor, a odpad (popraskané, shnilé ¢i jakkoliv jinak narusené, a

tim padem nepouzitelné brambory).

PRIKLAD: Traktoristé se svymi stroji z predesié ulohy nam p¥ivezli do brambordrny x
tun vyoranych brambor. Pracovnici v brambordrné oznacili za konzumni brambory 65
800 kg brambor. Do odpadu se vytfidilo 5 250 kg brambor. Sadba ma hmotnost

0 1,475 tuny vyssi, neZ je polovina hmotnosti vyoranych brambor. Mezi hmotnostmi
plati tento vztah: Pokud na pravé strané rovnice od sadby odelteme konzumni
brambory a odpad, leva strana se bude rovnat Cislu o 49 kg vy$Simu, neZ jsou 2 %

hmotnosti vyoranych brambor. Kolik kg brambor farma ziskala vyoranim pole a kolik

tun z poctu ziskanych brambor je sadbovych?

Obrazek 39 - Trideni brambor (Uhlirova, 2021)

4.17 Pytlovani

K uchovavani brambor mame riizné moznosti, co se tyée pytld. Uchovavat brambory
muzeme ve tkanych polypropylenovych pytlich. Tyto pytle mame k dispozici i ve
varianté s ventilaénim pruhem. Jutové pytle na brambory jsou vyrobeny z pfirodniho
vldkna juty. Jejich vyhodou je odolnost proti mikroorganismim. Nejcastéji se muZzeme
setkat s pytlem raslovym (sitovym). Tento typ pytle je 100% prodysny, dochazi

k ptirozené cirkulaci vzduchu, a proto brambory nehniji a nekazi se.

Novinkou a zajimavosti je specidlni pytel s kminem. Pytel je uréen pro lidi, ktefi
nevlastni sklep, ale chtéji uchovavat brambory v nejlepsim stavu co nejdéle. Pytel je
vyroben zjuty, ma podsivku z netkané textilie, abychom zabranili pruniku svétla.

Obsahuje také vacek s kminovou smési, ktery zabranuje kliceni (Stépan, ©2018).

PRIKLAD: Farma Coalman viastnim péstovinim na 5 ha pozemku vyprodukovala
cisty zisk brambor pro konzumaci v podobé 65,8 tun. Nyni pFichdzi cas vie ditkladné
napytlovat. 'V brambordirné maji 2 432 pytli. Zaméstnanci zacali s napliiovdnim
padesdtikilogramovych pytli. Téch naplnili 600. Zbyvaji jim tam uZ jen pytle, které jsou
uréeny na 25 kg brambor a na 15 kg brambor. Pokud chtéji naplnit vSechny pytle tak,
aby jim ani jeden nezbyl a pytle byly zcela piné, kolik napini 25kilogramovych pytlit a

kolik 15kilogramovych pytla?

Obrazek 40 - Pytlovani (Uhlirova, 2021)
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4.18 Vaha

Na vazeni brambor jsou dnes v zemédélstvi vyuzivany velké automatické vahy.
V diivéjsich dobach se pouzivali tzv. decimalky neboli decimalni vahy. Vahy pracuji na
dvoupakovém principu, kde jedno rameno je
krat§i nez druhé. Vahova rovnost nastane
tehdy, pokud je hmotnost zavazi rovna jedné
desetiné hmotnosti vazené suroviny. Jednou
vyhodou je uziti mensich zavazi nez kone¢na

hmotnost zbozi. Druha vyhoda spociva

v nizko posazené vazici plosing, a proto je

. — . - Obrazek 19 - Decimalni vaha (dostupné =:
snadnéj§i nakladani a vykladani zbozi na www.wikipedie.cz)

vahu.

PRIKLAD: P¥i vizeni brambor se chtéli pracovnici v brambordrné zabavit. Zaéali se
vazit. Zjistili, e dohromady, tedy jmenovité Pepa, Martin, Zaneta a Honza, vazi 288 kg.
Kdy? odeéteme Pepu od Martina, rovnd se to jedné desetiné souctu Zanety a Honzy.
Martin pFiznal, %e vazi 90 kg. Zaneta vazi devét patnictin toho, co Martin. Kolik

kilogramit va%i Pepa, Honza a Zaneta?

Obrazek 41 - Vaha (Uhlifova, 2021)
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4.19 Naturalie

Farma muze své pracovniky odménit za jejich praci tzv. naturaliemi. Naturalie jsou
spotfebni suroviny nebo pfedméty nahrazujici nebo dopliujici mzdu (SCS.ABZ.CZ,
©2021). V zemédélském odvétvi jsou to nejéastéji naturalie v podobé konzumnich ¢i

sadbovych brambor.

PRIKLAD: Farma md 28 zaméstnancii. Tuto hodnotu jsme pocitali v tiloze 4.5. Farma
Coalman se rozhodla, Ze 75 % zaméstnancium da naturdlie za jejich celoroéni kvalitné
odvedenou praci v podobé konzumnich brambor v celkové hodnoté 171 000 K¢
Odménéni zaméstnanci pFijmuli naturdlie kromé pana Krupicky. Pan Krupic¢ka by si
svoji ¢ast naturdlii radéji vzal v sadbovych brambordach, aby je mohl zasdzet na svém
poli¢ku. Farma pFijala tuto nabidku, ale tim padem ostatni zaméstnanci dostali o jeho
podil naturdlii v podobé konzumnich brambor vice. Priimérnd cena konzumnich

brambor je 5,7 K&/Kg.

a) Kolik kg konzumnich brambor dostat kaidy zaméstnanec, kterému byly diny

naturdlie?

b) Kolik procent tvofi naturdlie kaidého zaméstnance, ktery je dostal, z celkového

mnoZstvi naturdlii darovaného farmou zaméstnanciim?

Obrazek 42 - Naturalie (Uhlirovad, 2021)

58



4.20 Distribuce

Zemédélske podniky mohou vypéstované brambory distribuovat riznymi zptisoby.
Mohou zasobovat maloobchody &1 velkoobchody. Urcitou éast vyprodukovanych
brambor mohou pouZzit na vyie zmifiované odmény v podobé naturalii. Do nékterych
podnikii mame moznost osobné piijet a koupit si pfimo na misté potiebné mnoZstvi
brambor. Samoziejmé, Ze cest spojenych s distribuci je mnohem vice. Néktefi farmari
jezdi na trh prodavat své brambory. Prodavani na trhu je mozné také brat jako urcitou
propagaci jejich farmy, aby se dostali do povédomi $irsi vefejnosti.

PRIKLAD: Farmd¥ odjel na trh v 7 hodin rdno, aby prodal &dst vypéstovanych
brambor. Za prvni 2 hodiny prodal % pFivezenych brambor. 0 4,5 hodiny pozdéji prodal

% zbyvajicich brambor a béhem 3,25 hodin prodal jesté 20 pytlu po 15 kg, 10 pytlit po

25 kg a 4 padesdtikilogramové pytle. Poté ihned jel s vydélanymi penézi zpét na farmu.
a) Kolik tun brambor pFivezl farmdr rdno na trh?

b) Do kdy byl farmd¥ na trhu?

Obrazek 43 - Distribuce (Uhlirovad, 2021)
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